

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egész évre 24 pengő, félévre 12 pengő, negyedévre 6 pengő, egy óra 2 pengő, egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 16 fillér

**HÁJDUFÖLD**  
KER. POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség, kiadóhivatal és apróhirdetések felvétel helye: Piac-utca 56. szám (Vármegyeháza mellett).  
Telefon: 21-90, telefon este 10 órától: 23-48. szám

(TRIANON 17.) 1937 FEBRUÁR 12.

PÉNTEK

XLI. ÉVFOLYAM. 34. SZÁM.

## Borzalmas morfiomos gyermekgyilkosság és öngyilkossági kísérlet a Varga-utcán

(Tudósítás a harmadik oldalon.)

## Lord Rothermere a legszerencsétlenebb bakk-lövésnek minősíti Csehszlovákia létrehozását

London, febr. 11. Lord Rothermere — írja a Daily Mailban közzétett „Csehszlovákia foglyai” c. cikkében:

A párisi béke aláíróinak legszerencsétlenebb bakk-lövése a Csehszlovákiának nevezett mesterséges államhamisítvány megteremtése új európai háborúra vezethet. A diplomácia történetének ezt a legnagyobb csalását annak idején nem vették észre. A cseh és csehbarát csehszlovákoknak, akik a békeküldötteket félrevezették, könnyű dolguk volt ezekkel az agyondolgozott, fáradt államférfiakkal szemben. Önző célú, vagy megfizetett „szakértők” egyoldalú emlékiratokkal, adatokkal, térképekkel árasztották el őket s ennek eredményeképpen kizárólag a csehek érdekeit szolgáló megol-

dást kényszerítették Európára. A békeértekezletet család módjára Csehszlovákia létrehozására ugratták be. 16 évig halott ez a család, de most közeledik a leleplezés. Még a csehszlovák név is értelmetlen hamisítvány, amelynek nincs törénelmi, sem néprajzi alapja. Miután a cseh katonák háború alatt szokatlanul nagyszámúban szöktek meg az osztrák-magyar hadseregből, a csehbarát fontoskodók úgy állították be őket Angliában és Amerikában, mintha elnyomott nép volnának, amely számot tarthat a szövetségesek jóindulatára. Ezt a nézetet kényszerítették a békeértekezletre, hamis bizonyítékok támogatásával, amelyek közül legjellemzőbb a hírhedt pittsburgi egvezmény. Miután az egvezmény

megtette kötelességét, Massarik maga érvénytelenítette azt. Külön örvényhozást és kormányt ígértek a tótoknak az új államban, de a csehek, hogy megtarthassák előnyös helyzetüket, megszegték az alkut azzal az ürüggyel, hogy az egvezményt ünnepnapon irták alá. A 8 és félmilliónyi főnyi csehekhez és tótokhoz a cseh vezetők még nagy idegen néplömböket kebeleztek be hamis érvekkel az új államba, közülük 3 és egy-negyedmillió németet és 3 millió szintiszta magyart. Ez a két idegen néplömb azóta Csehszlovákia foglya, anélkül, hogy megkérdezték volna őket, úgy adták át őket a cseheknek, mint a barmokat s a cseh hatóságok azóta is ép oly kevéssé tisztelik jogaikat és érzelmeiket.

rövid lesz az az idő, amikor majd én jelentkezem érte Nátatok.

— Most elérkezett ez az óra, ha rajtam múlt volna, igyekeztem volna hamarabb megjelenni köztetek, most pedig, hogy itt vagyok és előttem fekszik a díszpolgári oklevél, csak egyet kívánok kijelenteni: távoztam a miniszteri székből, lemondtam a mandátumról, nem akarok azonban távozni Szombathely város közönségének szeretetéből. (Oriási taps és éljenzés.)

A kapcsolatot, amelyet az elmúlt két év teremtett — ha a város polgárságának úgy tetszik —, maradandó lesz, részemről pedig fenn fog állni mindaddig, amíg élek. Büszkén érzem magamat Szombathely város polgárának.

A közgyűlési termet megtöltő közönség szűnni nem akaró lelkes tapssal fogadta Kozma Miklós szavait s percekig igen melegen ünnepelte őt.

### A volt belügyminiszter elbúcsúzott választókerületének polgáraitól

Szombathely, február 11. Kozma Miklós volt belügyminiszter csütörtökön este 7 órakor búcsúzott el volt választókerületének polgáraitól s ugyanakkor hosszabb beszédben indokolta meg a belügyminiszteri tisztségéről lemondását. Kozma Miklós beszédét kivételes érdeklődés előzte meg. A város polgársága társadalmi rangra való tekintet nélkül oly nagyszámú gyűlt egybe a kultúrházban, hogy nemcsak a hatalmas termet s karzatot töltötték meg, hanem ember ember mellett szorongott a terembe vezető folyosón is. Az első sorokban és az elnöki emelvényen foglalt helyet a város társadalmának sok előkelősége. Kozma Miklóst igen meleg fogadtatásban részesítették. Amikor Ostffy Lajos főispán társaságában az emelvényre lépett, kitérő éljenzés fogadta s a meleg ünnepelés csak fokozódott, amikor Csupor Sándor üdvözlőszavaiban kifejezését adott annak a bizalomnak s szeretetnek, amellyel a város polgársága Kozma Miklóst mindig körülvette. Ezután szólalt fel Kozma Miklós, egyórás beszédét az ezrekre menő hallgatóság mindvégig feszült figyelemmel kísérte és sűrűn felelt kitérő éljenzéssel vagy viharos helyesléssel kijelentéseire s megállapításaira.

Kozma Miklós tiltkos tanácsos, v. belügyminiszter beszédében többek között a következőket mondotta:

## Ünnepélyes keretek között adták át Szombathelyen Kozma Miklósnak a díszpolgári oklevelet

A volt belügyminiszter beszédében azt hangoztatta, hogy azért megy el, mert nem a maga igazát keresi, hanem elmenetelével a közérdeket akarja szolgálni

Szombathely, február 11. Ostffy Lajos főispán csütörtök délelben Kozma Miklós tiszteletére szűkkörű ebédet adott. A díszpolgári oklevelet dr. Ujváry Ede polgármester csütörtök délután ünnepélyes keretek között adta át Kozma Miklós volt belügyminiszternek. A városháza közgyűlési termét és karzatát teljesen megtöltötte a közönség. Leles és meleg éljenzés fogadta a volt belügyminisztert, amikor el-

foglalta helyét az elnöki emelvényen a főispán és a polgármester között. Az ünnepélyes eszillapultával Ujváry polgármester hosszabb beszédben köszöntötte Kozma Miklóst, Szombathely város díszpolgárát. Ujváry polgármester szavait lelkes taps követte. A jelenlévők felálltak helyükről s percekig ünnepelték Kozma Miklóst, aki a következőket válaszolta:

### Kozma Miklós beszéde

— Rövid politikai pályám a belügyminiszteri székből kezdődött és itt Szombathelyen akkor, amikor e nemes városnak bizalmából egyhangú mandátumot kaptam; egyhangú mandátumot olyan bizalom alapján, amelyről éreztem, hogy később kell rászolgálnom, mert jól lehet, voltak a várossal baráti és magánkapcsolataim, azok nem voltak politikai és közéleti vonatkozásúak.

Ez a bizalom az elmúlt két év

alatt — legalább én úgy érzem — egyre fokozottabban és mindinkább kimélyült, és mivel a várostól és ettől a kerülettől egyhangú mandátumot kaptam, kötelességemnek éreztem azt is, hogy pártpolitikai különbség nélkül e kerület minden polgárának egyformán képviselője legyek. (Leles taps.)

Nem kerestem sohasem azt, hogy ki milyen felfogáson van, vagy me-

lyik párthoz tartozik, csak azt az egyet néztem, hogy csekély erőmtől telhetőleg mind országos vonatkozásban, mind nemzeti vonatkozásban hasznára legyenek a városnak, amelyet képviselek.

— Túl mindezekben a mozgalmakon, kétévi politikai működésem legszebb emléke az az idő, amit itt, a ti körötökben töltöttem. (Leles éljenzés és taps.)

Amikor a város bizalmával megtisztelt és kitüntetett azzal, hogy díszpolgárul megválasztott, már tudatában voltam annak, hogy nem sokára távoztam a belügyminiszteri székből. Most nem kívánok politikáról beszélni, távozásomat más alkalommal fogom még a mai nap folyamán megokolni. Ezúttal elnézésteket akarom kérni, hogy akkor, amikor a díszpolgári oklevelet, ezt a kitüntetést nekem felkínáltatok korábban, tett elvi kijelentésem alapján nem fogadhattam el, tudtam azonban már akkor, hogy igen

## Kozma Miklós megindokolja lemondásának okát

— Úgy látom, hogy Szombathely választókerületének közönsége, de az egész ország elvárja tőlem, hogy lemondásom okairól magyarázatot adjak.

— Gömbös Gyula bizalma most két éve hívott a belügyminiszteri székbe. Miniszteri tárcára sem korábban, sem akkor negy vágytam, de Gömbös Gyula és barátai, köztük Eckhardt Tibor is, hangsúlyozták, hogy a belügyi tárcát közérdekből kötelességem elvállalni. Az ilyen formában történt felszólításnak tettem eleget, amikor a belügyminiszterségre vállalkoztam.

— A Gömbös-kormány akkor új választásokra készült és politikai megbeszélések folytak Gömbös és Eckhardt között azzal a céllal, hogy a Nemzeti Egység Pártja és a Kisgazda Párt a választásokba valamiféle megállapodás alapján bocsátkozzék bele. A kormányba való belépésemel illelőleg Eckhardtnek annyi volt külön véleménye, hogy a belügyi tárcát csak a választások után vállaljam, mert a fennálló választási rendszer mellett a belügyminiszternek, bárki legyen az, olyan politikai teherterhelést kell magára venni, amely politikai helyzetét erősen meg fogja rontani.

— Eckhardt felfogásának az én egyéni szempontomból sok igaza volt. Gömbös Gyula azonban a közérdekre való hivatkozással zsonnalra hívott s én az ő kívánságának tettem eleget s tényleg előrelátható egyéni vonatkozású következmények állásfoglalásomban nem befolyásoltak.

— Eckhardtnek személyemet érintő igazságával szemben nekem is volt egy tárgyi igazságom, aminek akkor kifejezést is adtam, és amit sajnos a későbbi idők igazoltak. Ez az igazság a választásokra vonatkozó Gömbös-Eckhardt-féle megbeszélésekkel volt kapcsolatos és abból áll, hogy nem lehet határozott pak-

tum nélkül, alig körvonalazott félmegállapodások alapján, a barátság jegyében választási harcba indulni. Más ugyanis a klubban megbeszélte intenció és más a választás, ahol a jelöltek és a kortések fűtvölnek az intenciókra. Már pedig ez történt. A választás bizonyos számú kerületre az erőviszonyok alapján felállított, állagossá becsüléssel indult meg, ami Gömbös szemében 20-25, Eckhardtéban 50-60 kisgazda kerületet jelenthetett. Ebből csak összeinközés és baj származhatott és származott is.

— Ami a választások lebonyolítását illeti, tőlem más intézkedést, mint csillapító és a törvényes formák betartására utasító jellegűt senki nem kapott és mindent megtettem, hogy a választási túlkapásokat megszüntessem.

A közigazgatási bíróság mandátumfosztó ítéleteit majdnem minden esetben olyan választási vizsgálások alapján mondták ki, amelyek sem tárgyuk, sem az időpont szempontjából nem estek és nem eshettek a belügyminiszter felügyeleti joga alá.

— Hogy a választási rendszer rossz, az nem volt titok senki előtt, nem volt titok Eckhardt előtt sem, aki a leghatározottabban hajlandó volt ennek ismeretében új választásokba belemenni. De az is bizonyos, hogy Eckhardt Gömbös elleni támadásainak egyik főoka a választásokra vonatkozó félmegállapodások eredményében keresendő. A választások politikailag rám azzal az eredménnyel végződtek, hogy a Kisgazda Párt engem brutálisnak, pártoskodónak tart, viszont akadnak elegendő, akik gyengeséggel vádoltak. Ilven körülmények között a választások révén kialakult számomra, mint a belügyminiszterre az előrelátható, de elkerülhetetlen elsőszámú politikai teherterhelést. Rövidesen következett a második is.

## „Mindig a közérdeket szolgáltam”

— A választásokat követő összes parlamenti és sajtóban támadások indultak meg a Gömbös-kormány ellen, két jelszóval: az egyik az alkotmányvédelem szükségének jegyében, a másik a pártszervezés kérdéseit és eszközeit támadta. Parlamentben és azon kívül egyaránt védtem a kormányt és a párt politikáját, de hogy ezt nyomtatékkal és meggyőződéssel tehessem, nem védhettem a pártban belül azokat a szervezési hibákat, amelyeknek káros voltáról magam is meg voltam győződve s amelyek véleményem szerint jogos támadási felületet nyújtottak.

Hogy felfogásom helyes volt, azt igazolta az idő, de az is bizonyos, hogy állásfoglalásom révén saját pártom egyik csoportjával kerültem szembe.

Mintán az ellenem irányuló belső állásfoglalás egyre élesebbé vált, le akarlam vonni ennek konzekvenciáit, de a magyar politikai élet vezető férfiai kifejezetten elvánták tőlem, hogy közérdekből



helyemen maradjak s ennek eleget is tettem.

— Tavaly nyáron, amikor Gömbös Gyula betegségének reménytelen volta már nem maradhatott titok, minden komoly közéleti tényezőnek az volt a felfogása, hogy meg kell keresni a sima és nyugodt politikai megoldás útját, ami csak az lehetett, hogy minden mértékadó tényező egy személyben egyezzen meg.

A kombinációk csak Darányi Kálmán személye körül állapodhattak meg, hiszen ő már kétszer is miniszterelnökhelyettes volt s az egész politikai helyzet úgy alakult, hogy rajta kívül másra nem is lehetett gondolni.

— A nyár folyamán jelent meg a gyűléstiltalmi rendelet. Ezért engem illet a felelősség és ezért vállalom is a felelősséget azzal, hogy hasonló helyzetben ugyanazt tenném. 1936 nyarán ugyanis a közélet nyugtalansági jeleket mutatott, általános idegeskedés uralkodott, sok mende-monda terjedt el, egy halálosan beteg miniszterelnök herójkusan kísérletezett, hogy tovább kormányozzon,

a kormány élén pedig helyettes miniszterelnök állott, akinek kezei emberi és politikai momentumok által egyaránt kötve voltak.

A helyzetet úgy itéltem meg, hogy az adott körülmények között minden gyűlés vagy felvonulás, amely éles agitációval jár, jöjjön az bármilyen párttól, bomlasztó lehetőségeknek szánt alá. A gyűléstiltalmi

rendelet kiadására egyedül ez a szempont vezetett.

## Darányi Kálmánnal sohasem állottam szemközt

— Eckhardt Tibor Szombathelyen azt az állítást kockáztatta meg, hogy amikor Gömbös haláloságyán feküdt, úgy készültem a miniszterelnökségre, hogy gyűléstiltalmi rendeletet bocsátottam ki. Beszéde más részeiben pedig igyekezett engem szembeállítani Darányi Kálmánnal.

— Darányi Kálmánnal sohasem álltam szemközt. Ami pedig azt a csodálatos vádat illeti, hogy miniszterelnökségemet gyűléstiltalmi rendelettel kívántam előkészíteni, nincs ember, aki elhiggye azt, hogy miniszterelnökségemhez a pártközi politikai atmoszférát éppen gyűléstiltalmi rendelettel akarja valaki megteremteni.

## „Szolgálni akarom a párt egységét a azt úgy szolgálhatom, ha elmegyek”

— Három ilyen politikai teherterhelést terhelte a Darányi-kormány megalakulása előtt meg volt bennem a jószándék, hogy a kormányból kimaradjak. Magam is osztottam az Egységes Párt egy frakciójának azt a véleményét, hogy más valaki kerüljön a belügyminiszteri székbe. Azt senkise nem veheti rossznéven, hogy az én motívumaim mások voltak, mint az övék.

A kormány gyors és sima megalakulása kedvéért vállalkoztam arra, hogy a félreértések kiküszöbölését megkísérlelem, de hangsúlyoztam, hogy semmiben sem ígerek változást, mert miniszteri gesztóim meggyőződésből származnak.

A kormány megalakulásakor kértem Darányi Kálmánt, hogy az ő politikája és a párt érdekében mentsem fel attól, hogy hosszabb ideig belügyminiszter maradjak és december első felét kértem lemondásom időpontjául. Ennek a határidőnek két héttel ki kellett tolnia, de lemondási kéresemet közvetlenül karácsony előtt megisméltetem.

— Eckhardt Tibor szombathelyi beszédében azt is mondta, hogy legyen loyális saját miniszterelnök iránt, ne kívánják külön bizalmi nyilatkozatot. Ezzel kapcsolatban megemlítem, hogy a Darányi-kormány kinevezésekor a kormány és a belügyminiszter 1867 óta gyakorolt szokás szerint leírt a törvényhatóságokhoz, bejelentve a kormányra való lépést és kérve támogatásukat. A belügyminiszter ezt mindig külön megtette, mert a törvényhatóságok az ő felügyeleti körébe tartoznak. Ezt Eckhardt Tibornak, aki sokkal régebben él a magyar politikai életben, mint én, jobban kellene tudnia, mint nekem.

Azt pedig hiába igyekszik elhárítani, hogy én a legcsekélyebb befolyást is gyakoroltam volna arra, hogy a törvényhatóságok szavazzanak-e nekem külön is bizalmat, vagy sem.

— A Tolnamegye közgyűlésén ellenem elhangzott támadásnak két része volt. Az egyik politikai bizalmatlanságot jelentett be, a másik a miniszterem előtti állásomból kifolyólag összeférhetlenségi kér-

## „Darányi Kálmán kormánya történelmi feladat előtt áll”

— Darányi Kálmán és kormánya nagy politikai, sőt talán történelmi feladat előtt áll. Az új alkotmányjogi javaslatokat kell megoldania. Ennek a nagy és nehéz feladatnak megoldásához megfelelő atmoszférára és nyugalomra van szüksége. En, úgylátszik, akadályai vagyok,

## Hófehér, puha gyógykrumpli cukor

„Korzó” cukorka üzletében  
Csapó-utca 1. és Piac-utca 40. sz.

Számos bizonyítékot adtam annak, hogy egyéni politikai szempontjaimmal nem törődve, a legodiosabb szerepet is vállaltam, ha arra közérdekből szükség volt. A gyűléstiltalmi rendelet sem volt alkalmas népszerűség keresésére, s ami a rendeletet illeti, az elmuljt 15 esztendőből számos hasonló rendeletet tudnék elsorolni, amelyek közül egyet sem ítélek meg úgy, mint ahogy ezt a Kisgazda Párt tette. Bárhol is volt, a gyűléstiltalmi intézkedés meghozta számomra a harmadik politikai teherterhelést.

dést vetett fel. Erre összeférhetlenségi bejelentést tettem magam ellen s az ügyet bírói útra is vittem. Bejelentettem a miniszterelnök úrnak azt is, hogy ez a körülmény lemondási elhatározásomat nem változtatja meg. Később Klein Antal képviselő úr jóhiszemű tévedését elismerte, amivel az ügynek bírói vonatkozása is elintéztést nyert.

— A közigazdasági életből kerültem a miniszteri székbe, s hogy korábbi tevékenységemmel kapcsolatban fennforog-e számomra az összeférhetlenség esete, azt miniszterem előtt szakértő bevonásával nemcsak magam igyekeztem megállapítani, hanem felhívtam erre Gömbös Gyula miniszterelnök figyelmét is. Ő alapos vizsgálat után közölte velem, hogy összeférhetlenségről, ha állásaimról lemondtam, nem lehet szó. Két évig voltam miniszter, ezalatt az összeférhetlenség kérdése velem kapcsolatban nem merült fel.

De ha ilyen vád felmerül, akkor a megállapításnak újra meg kell történni, ezért tettem önmagam ellen összeférhetlenségi bejelentést. A multhan vezetett vállalatok üzleti irányításába be nem folytam, még az odairányuló szokásos protekció-kéréseket is visszautasítottam.

Nem hiszem, hogy bárki is feltételezné, hogy azoknak a vállalatoknak, amelyeknek miniszterem előtt az élen álltam, miniszterem vagy képviselőségéből bármi haszna is származott volna és talán nem kell politikai teherterheltem közé számítanom azt a körülményt is, hogy

15 esztendőn keresztül a Magyar Távirati Irodát és vállalatát felvirágoztattam.

— Politikai teherterheltem alakultak ki, amelyeknek lényegesebbjeit felsoroltam. Hogy kialakulásuknak mik voltak az okai, mellékes, — lényeges, hogy vannak ilyenek. Az ösztől kezdve érzetem és tudtam, hogy el kell mennem, mert nincs szükségem arra, hogy miniszterem körül valóságos politikai hisztéria alakuljon ki.

Szolgálni kívánom a párt egységét s ezt legjobban úgy szolgálhatom, ha elmegyek.

# Szenczi Ének- és Zenekar februári hangversenye: 14-én, vasárnap

Jegyek a Bika halljában és Kálvin-tér 17. szám alatt 50 fillértől 1 pengő 60 fillérig. Telefon 22-15.

szempontból zavaró momentum vagyok. Ennek következtében eltávolítottam magamat, mint zavaró momentumot a mindenki szemében kívánatos békésen együttműködő politika útjából. Hogy miniszterségem ilyen politika kialakulásában mint akadályok voltak, vagy csak ürügy, azt a jövő mutatja meg. Ha ok volt, ezt lemondással eltávolítottam, de ha csak ürügy volt, lemondásom megért annyit, hogy az ország tisztán fog látni.

**Most Eckhardt Tiboron és pártján a sor, hogy hebizonyítsa loyaltását Darányi miniszterelnök, a kormány és a Nemzeti Egység Pártja felé.**

Lemondtam mandátumomról is a békesség és a pártegység érdekében.

**— Elmegyek, mert nem a magam igazát keresem, hanem a közérdeket akarom elmenetellel szolgálni.**

Két évvel ezelőtt egy beszédemben azt állapítottam meg, hogy miniszter és politikus akkor vizsgálják le igazán a közléstől, amikor távozik helyéről.

— Szombathely mandátumát visszastadtam, de nem búcsúzó Szombathelytől, volt választókerületem közönségével közérdekből továbbra is törődni fogok és a dtszpolgári oklevél alapján büszke leszek arra, hogy Szombathely polgára vagyok.

Amikor Kozma Miklós befejezte beszédét, újból kitért az éljenzés és a hallgatóság percekig tapsolta és ünnepelte őt, Kozma Miklós némán állt az ünneplés középpontjában, majd még egyszer búcsút vett választóitól. Szombathely polgársága figyelmébe ajánlotta Halla Aurél államtitkárt.

## Vacsora a Szabária-szálló termeiben

Szombathely, febr. 11. Szombathely polgársága csütörtökön este a Szabária-szálló külön termeiben több száz terlekes vacsorán ünnepelte Kozma Miklós volt belügyminisztert, a város volt képviselőjét. Csupor Sándor dr., a NEP helyi elnöke mondott pohárköszöntőt Kozma Miklósnak.

Kozma Miklós hosszabb beszédben válaszolt a pohárköszöntőre.

— Én ma Szombathelyen sok sebre kaplam elégtételt — mondotta többek között. Sohasem kerültem a harcok, ha annak a közérdekében értelmét láttam, a magam érdekében azonban én nem harcolok. Kozma Miklós beszéde befejeztével szünni nem akaró ünneplés vette körül. Pénteken délelőtt még Szombathelyen marad és délután utazik vissza a fővárosba.

## A HÁZ MEGKEZDTE A VÁROSRENDEZÉSI TÖRVÉNYJAVASLAT RÉSZLETES VITÁJÁT

A Ház csütörtökön folytatta a városrendezési törvényjavaslat vitáját, amelyet a Ház nagy többségben megszavazott. Utána rögtön megkezdtek a részletes vitát. Negyed 11 lehetett, amikor a most megválasztott Grieger Miklós az ellenzék viharos éljenzése közben bevonult. Az előterjesztett javaslatához több képviselő szólott hozzá. Utána az ülést berekesztették, amelynek folytatását ma délelőtt 10 órára tűzték ki.

## Morfiumos gyilkosság és rejtélyes öngyilkosság Debreczenben

**Nádudvarról beköltözött házvezetőnő előbb ötéves kisfiát ölte meg, majd magának fecskendezte be a morfiumot**

Rendkívül rejtélyes gyermekgyilkosság és tragikus öngyilkosság történt Debreczenben, eddig még pontosan meg nem állapítható időben. Csütörtökön este kilenc óra előtt néhány perccel Debreczenbe érkezett Zágonyi Lajos nádudvari lakos azzal, hogy felkeresse és meglátogassa a Varga utca 45. számú házban lakó Zágonyi Eszter 30 éves leánnyal és annak ötéves házasságon kívüli fiúgyermekét. Az idősebb férfi ismerte leánya lakáshelyét és minden gyanú nélkül kopogtatott a bezárt ajtón, ahonnan egy csepp fény sem tört elő. Többször kopogás ellenére sem jelentkezett senki. Ekkor Zágonyi gyanút fogott és beszólt a szomszédos lakásba, ahol leánya felől érdeklődött.

*A lakók sem tudtak közlelbi felvilágosítást adni és azt sem tudták, hogy Zágonyi Eszter mikor ment háza lakásába. Az eset gyanús lett a ház valamennyi lakója előtt és ezért a legközelebbi rendőrhöz futottak.*

A rendőr megérkezett a helyszínre és felhívították az ajtót. — Amikor világozást gyújtottak és behaoltak a szobába, vérfigyasztó látványt tárult a bemézők szeme elé.

*az ágyon eltorzult arccal kegyetlen kínok elszenvedésének a nyomával, holtan feküdt Zágonyi Eszter ötéves kisfia. Mellette pedig fiatal édesanyja.*

Az első pillanatban azt hitték, hogy már az anya is halott. A rendőr ekkor jelentést tett a rendőrségi központi ügyeletnek, ahonnan nyomban kiszállott a helyszínre dr. Csáki Zoltán rendőrkapitány, ügyeletes tiszt. Közben telefonon értesítették a mentőket is, akik szintén a helyszínre rohogtak.

*A mentőorvos megállapította, hogy a gyermek már halott, azonban az anyja, akinek állapota rendkívül reménytelen — még életben van.*

Pillanatok alatt feltették a mentőkocsira, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol azonnal condos ápolás alá vették és mindent elkövettek, hogy megmentsék az életnek.

A helyszínre kiszállt rendőrkapitány azonnal megindította a vizsgálatot az öngyilkosság és gyilkosság okának kiderítésére. Először is megállapítást nyert, hogy Zágonyi Eszter rendkívül nagy mennyiségű morfiumot szerzett eddig ismeretlen helyről. Valószínűleg már napokkal ezelőtt birtokában volt a morfium és így következtetni lehet ebből, hogy előre készült gyermeké és saját maga meggyilkolására.

Az udvarban lakókat hallgatta ki ezután Csáki Zoltán rendőrkapitány. A lakók elmondották, hogy Zágonyi Eszter az elmúlt év augusztusában jött Debreczenbe Nádudvarról, ahol apjával lakott együtt. Debreczenbe munka után nézett és sikerült is neki kisebb-jövedelmű, esetenkénti foglalkozást találnia. Így szerzett szerény keresetéből keservesen tengelte önmagát és ötéves Endre nevű kisfiát. A lakók elmondották még, hogy az utóbbi napokban a fiatal nő nagyon szomorúan viselkedett és nem volt senkihez egyetlen szava sem. Mivel máskor is látták már ilyen elkeseredett hangulatban még csak nem is sejtették, hogy vézetes tett elkövetését forgáta a fejében. Arról pedig éppen nem volt tudomásuk, hogy milyen úton került Zágonyi Eszter lakásába a nagy mennyiségű morfium. Mivel Zágonyi Eszter nagyon visszahúzódva élt és nem igen érintkezett senkivel, nem beszélt senkinek semmiről, figyelembe sem vették, hogy mikor tartózkodik otthon. Így történetet meg, hogy fel sem tűnt senkinek Zágonyi Eszter és fia vézetes tragédiája, amely halotti csendben, négy fal között játszódott le. Megállapítást nyert a vizsgálat során, hogy Zágonyi Eszter még szerdán este bezárkózott ötéves kisfiával lakásába. — Ekkor elővette rejtékhegyéről a napok óta zsongogatót morfiumot, amelyhez még injekciót is kerített valahonnan. A mindenre elszánt, megtevédt nő magához hívta kisfiát és beszélgetni kezdett vele. Bátorító szavakat sugott a gyermek fülébe, majd kezébe vette az injekciót, biztatgatta a gyermeket, hogy ne féljen, mert orvosokat fog neki beadni. A gyermek engedelmessé

kedett anyjának, aki ekkor a feltett injekciót beleszúrta kisfia felső karjába. A gyermek a morfium befecskendezése után azonnal elvesztette eszméletét és valószínű, hogy a gyilkos mérgek alatt végzett a szerencsétlen ieremtéssel. Zágonyi Eszter, látva azt, hogy fia már nemsokára halott lesz, újra megtöltötte morfiummal a fecskendőjét és ezt most már saját karjába szúrta be. A szerencsétlen nő, mint azt az éjjeli órákig tartó nyomozás megállapította, néhány kusza sorsral írt és szinte olvashatatlan búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben nagy nyomorát emlegette, amely fő oka volt annak, hogy fiát megölte és magával is végezzon.

**A morfium befecskendezése után Zágonyi Eszter szintén elvesztette eszméletét és szerda estétől csütörtök estéig eszméletlen állapotban feküdt mindaddig, míg a tragédiát fel nem fedezték.**

A rendőrségi vizsgálat megejtése után — amelyet pénteken még folytatnak — a szobában talált injekciót, néhány csepp morfiummaradékot és a búcsúlevelet a kiszállt bizottság tagjai lefoglalták és bevitték a rendőrség központi ügyeletére. A kihallgatások befejezése után a rendőrség intézkedett arról, hogy a kisgyermek hulláját szállítsák a klinikai kórhonctani intézetbe, ahol a megejtendő boncolás fogja megállapítani, hogy milyen mennyiségű mérgetől halt meg a gyermek.

Zágonyi Eszter a belgyógyászati klinikára való szállítása után azonnal a legmondosabb ápolás alá vették és az orvosok mindent elkövettek, hogy megmentsék az életnek a szerencsétlen leánnyát. Szerkesztőségünk több ízben érdeklődöttünk Zágonyi Eszter állapota felől a belgyógyászati klinikán, ahonnan azt a felvilágosítást kaptuk, hogy bár állapota életveszélyes, kissé mégis javult. Lapzártakor Zágonyi Eszter állapota nem sokat javult és még mindig eszméletlenül feküdt a klinikán. Eetének megmentésében az orvosok sem nagyon reménykednek, mivel szervezetébe nagy mennyiségben szívódott fel a gyilkos mérgek. A rejtélyes körülmények között elkövetett gyermekgyilkosság és öngyilkosság ügyében a debreceni rendőrség teljes

**HUNGÁRIA**  
FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára

**Harry Baur**  
főszereplésével a  
**Milliomos**

vígjáték 10 felvonásban

Előadások: 4, 6 és 8 órakor!

**AZ APOLLO-** Ma szenzációs **BAN** premier!

UJDONSÁGUNK:

**A spanyol légió**

(LA BANDERA)

izgalmas, exotikus történet, a Szív és Vér harca 12 felvonásban. A film készült Spanyol Marokkóban Franco tábornok engedélyével

Főszereplők:

**ANNABELLA és JEAN GABIN**

Előadások: 4, 6, 8 órakor!

erővel folytatja a nyomozást, hogy világosságot derítsen a homályos ügy minden hátterére.

A késő éjszakai órákban lefolytatott nyomozás még újabb eredményeket hozott. Zágonyi Lajos nádudvari lakos jegyzőkönyve mondotta a rendőrségen, hogy leánya tíz évig szolgálatot teljesített dr. Domokos Ferenc nádudvari orvosnál és ezalatt az idő alatt házasságon kívül adott életet egy egészséges fiúgyermeknek. Az elmúlt év augusztusában dr. Domokos Ferenc hirtelen rosszul lett, be kellett szállítani a debreceni klinikára, ahol rövid idő alatt meg is halt. Zágonyi Eszter ekkor állás nélkül maradt és mivel a faluból is „kinéztek”, Endre nevű öt éves gyermekével Debrecenbe jött szerencsét próbálni. Zágonyi Lajos elmondotta még, hogy leányánál egyszer látott egész sereg orvosi receptet, amely valószínűleg akkor került hozzá, amikor még dr. Domokos Ferencnél volt alkalmazásban. Lehetséges, hogy ekkor került hozzá méreg is. Ez azonban nem teljesen bizonyos. A vizsgálat során megállapítást nyert még, hogy Zágonyi Eszter 27 darab fiórával követte el borzalmas tetteit, amelynek elkövetésére nagy nyomora ösztönözte.

### Megtört a kormánycsapatok ellenállása

Madrid, február 11. Csütörtökön a délutáni órákban heves agyudörgés hallatszott a madridi arconál különböző szakaszairól. Mind a kormánycsapatok, mind pedig a nemzetiek túzérége óriási levekenységet fejtett ki. A késő délutáni órákban az agyudörgés elcsendesedett. Hajnal óta erős géppuskaharc folyik az egyetemi városnegyedben és Usara külváros környékén.

Páris, február 11. Franco csapatai gyorsan közelednek Alméria felé. A Journal gibraltári jelentése szerint a nemzeti hadak szerdán elfoglalták a Malaga és Alméria között fekvő fűrdőhelyet. Egy másik hadoszlop Almériától 35 km-nyire fekvő Berjáig nyomult előre.

Az Echo de Paris hadtudósítója szerint a nemzeti hadak Lopera és Poreme között visszaverték a vörösek több támadását. Ezen a frontszakaszon 1200 vörös katonát pártolt át Del Rio nemzeti táborok csapataihoz. A szökevények kijelentették, hogy Malaga este roppant kedvezőellenül befolyásolta a vörös hadsereg hangulatát.

### HORÁNYI CAROLA OPERAÉNEKESNŐ

#### A SZENCZI-HANGVERSENYEN

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a Szenczi Molnár Enek- és Zenekari Egyesület vasárnapi hangversenye iránt. Az est egyik igen vonzó szereplője Horányi Carola operaénekesnő, a m. kir. Operaház kitűnő képességű, fiatal ösztöndíjas művésznője, a Csokonai-színház tagja. A nagy reményekre jogosító művésznő hanganyaga kiváló, hangszíne lehellet finomságig hajlékony s a legerősebb fortissimóban sem veszti el behelzhetően kellemes esengesét. Mint előadóművész a leppáratlabbak egyike. Már megjelenésével megnyeri hallgatószámát. Elegáns termete, finom metsésű arca első tekintetre érdeklődést keltően hatásos. Hangját bölényes rutinnal alakítja a darab szelleméhez. Téma-felfogása mindig eredeti, magas zenei intelligenciára s mély érzési lélekre mutatóan bensőséges. A Szenczi-hangverseny egyik kimagasló eseménye az ő szereplése.

Jegyek a Bika halljában és Kálvin-tér 17. alatt kaphatók 50 fillértől 1 pengő 60 fillérig. Telefon 22-15.

### Juliánna holland trónörökös nő és férje elutazott Budapestről

Budapest, febr. 11. Juliánna holland trónörökös nő és Bernát herceg csütörtök délután kevéssel 5 óra előtt léptek át a magyar határra. Budapestről Bécsbe, majd az osztrák fővárosra át előreláthatólag Zellam Seeba autózna, ahol találkozni fognak a még ott időző Vilma holland királynővel. A hercegi pár galambszürke Ford típusú és holland rendszámú gépkocsin mintegy 3 óra alatt tette meg a 195 km-es utat Horvátjárfaúig, ahol megnézték a Magyar Touring Klubnak modern stílusban épített s berendezett új motoros turisztikai Service házát.

A hercegnő nagy elismeréssel nyilatkozott a Magyarországon

töltött rövid, de mint mondotta, számukra igen kellemes órákról. Kijelentette, hogy a magyar utakat úgy Mi-koletól Budapeslig, mint a fővárostól a határig a rossz időviszonyokhoz képest kitűnőnek találta. Időközben beérkezett a határállomásra Juliánna trónörökös nő nagy fekete Paccard és a házi rendőrség hatalmas Ford kocsija is és pár perce el később a 3 holland gépkocsi folytatta útját Bécs felé.

Bécs, febr. 11. Juliánna hercegnő és Bernát herceg csütörtökön délután gépkocsival Budapestről Bécsbe érkezett. A trónörökös pár a Bristol szállóban vett ki lakosztályt.

### Ma este technikai előkészületek miatt nem lesz előadás a Csokonai színházban

A Csodahajó premierjét szombaton tartják meg

Tegnap az esti órákban hírt vettük annak, hogy a Csokonai-színház nagy látványos revüje, a „Csodahajó” csak szombaton kerül bemutatásra. Ezzel a hírel kapcsolatban felkerestük a Csokonai-színház igazgatóját, Horváth Árpádot, aki a következőket mondotta:

— A Csokonai-színház páratlan és érdekes technikai és szcenikai díszletekkel akarja útnak indítani a „Csodahajó” látványos operettet. Olyan nagy méretű építkezések és díszletmunkák folynak már hetek óta, olyan különleges világítási előkészületek veszik

igénybe éjjeli nappal a megerősített munkásgárdát, hogy jónak láttam az előadás előtt 24 órai pihenőt adni az embereknek, mert azt akarom, hogy az operett sorozatos előadását teljes testi és lelki felkészültséggel tudják elősegíteni. Egyébként az éjteleken át tartó próbák művészeim erejét is annyira igénybe vették, hogy nem akarom egyes művészek esetleges kimerülésével a „Csodahajó” előadásának sorozatát esetleg megszakítani. Ez az oka a bemutató elhalasztásának és bizonyára a közönség is méltányolni fogja azt.

### Még mindig nem sikerült tisztázni, hogy betörés vagy önbetörés útján fosztották ki a vámospércsi rőfösüzletet

Különös biztosítási eseményekben tartott tegnap tárgyalás a debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök. A vádlott Berkovics Hermann vámospércsi kereskedő volt, aki az üzletét betörés esetére ötezer pengőre biztosította a Phoenix Biztosító r.t.-nél. A múlt év szeptember 26-án, amikor végetért a zsidók hosszúnappja, Berkovics hazament észrevette a vallomás szerint, hogy valaki járt az üzletben, amelynek az ajtaját feltörte találta. Az üzletben cigarettayégek garmadja hevert, az árúk szerkesztőre és felforgatva, a pincéből pedig nagymennyiségű likör tűnt el. A jelek szerint a betörők csaknem egy teljes napig lakmároztak az üzletben és a pincében, majd szerinte hatszázki-

lenc pengő értékű holmival megleptek. Azonnal feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen a csendőrségen és megindult a nyomozás.

A csendőri nyomozás hosszú ideig tartott és nem vezetett eredményre, sőt az a gyanú merült fel, hogy Berkovics Hermann a hosszúnapp alkalmával önbetörést követelt el, hogy hozzájusson a biztosító intézet pénzéhez. Így emelt a debreceni ügyészség Berkovics ellen biztosítási esélyes címen vádat. A tegnapi főtárgyaláson Berkovics teljes tagadásban volt. Több tanut hallgatót ki a bíróság, de az ügyet nem látta teljesen tisztázottnak és ezért újabb tanut kihallgatása céljából a főtárgyalást elnapolta.

### A borotvapamacs miatt félholtra vertek a cigányok egy haidúszováti öreg cselédet

Nagy Vince, a többszörösen büntetett előéletű haidúszováti cigány és felesége rablásal vádolva kerültek tegnap a debreceni törvényszéken a vádlottak padjára s az ügyben a dr. Tokay Gyula elnökléte alatt működő büntetőtanács tartotta meg a főtárgyalást.

A vádszerint a múlt év nyarán, miközben a hatvanöt éves Juhász György tanvai cseléd a malackát legeltette, a közelben tartózkodó Nagy Vincétől egy kis dohányt kért. Erre azt felelték a cigányok, hogy ha a tanván leüt

két tyukot, akkor lesz dohány. Az öreg állítólag azt felelte vissza: — Van ott egy döglött tyúk elánya, azt elvihetek...

Ezután az öreg ember a cigányasszony szerint Nagy Vincénél becsalta a tanva udvarára és ott baltalmazni akarta. Észrevette ezt Nagy Vince, aki utánuk ment s miután a kazal mellett felfedezte az öreg Juhász Gábor borotva pamacsát, azt magához vette, majd elszaladt a feleségével együtt. De Juhász is észrevette a lopást, utána eredt és követelte a borotvapamacsot. Ebből verekedés

támadt, amelynek során az öreg Juhász ügy elverték a cigányok, hogy napokon keresztül nyomta az ágvál.

A cigányok a tegnapi tárgyaláson tagadták azt, hogy annyira megverték volna Juhász Gábort, de a bizonyítékok alapján a törvényszék megállapította bűnösségüket és Nagy Vincét három hónapi fogházra, Nagy Vincénét pedig húsz pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a cigányok fellebbeztek, ameddig csak lehet...

### OLASZORSZÁG TÁMOGATJA A NÉMET GYARMATI KÖVETELÉST

Páris, február 11. A Le Figaro római tudósítója szerint kétségtelen, hogy az olasz kormány támogatja Németország gyarmati követelését. Az október 25-én Berlinben aláírt német-olasz jegyzőkönyv tilkos záradékában Róma kötelezte magát arra, hogy az Etióp-hódítás német részről való elismerése fejében segítséget nyújt Berlinnek gyarmati követelése eléréséhez.

### BERLINBEN LEZUHANT EGY REPÜLŐ ÖT UTASA MEGHALT

Berlin, február 11. Berlinben ma délelőtt lezuhant a légierő egyik utigépe. A gép az erős hófúvásban a magas feszültségű vezetéknek nekirepült, lezuhant s kigyulladt. Öt fából álló személyzet meghalt. Az elszakadt villanyvezeték rászakadt két vasúti alkalmazottra s őket is súlyosan megsebesítette. Az egyik sérülésébe belehalt.

### VAKMERŐ BETÖRÉSESEK LOPÁS DEBRECENBEN

Csütörtökön délelőtt Preisz József orvos tanhallgató, Széchenyi utca 66. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Panaszában előadta, hogy látványt látott valaki alkulcsal behatolt a ház pincéjébe, ahol leverte a lakatot. A pincében hatalmas láskába becsomagolt egy szürke nővári, egy téli szővel, egy drapp és egy barna férfi öltönyt. Ezenkívül ellopott néhány inget, kalapot, kesztyűt. A tettes ezután felvitte a hatalmas esomago, majd nyomtalanul elhunyt az udvarból. A tettes óvatosságából még a leverte lakatot is elvitte. A rendőrség a lopás ügyében megindította a nyomozást.

### AZ OSZTÁLYSORSJÁTEK CSÜTÖRTÖKI HÚZÁSÁNAK FŐBB EREDMÉNYEI

- 10.000 pengőt nyert: 71368
- 5000 pengőt nyertek: 15010 80458
- 4000 pengőt nyert: 52924
- 3000 pengőt nyert: 59600
- 2000 pengőt nyert: 23857
- 1000 pengőt nyertek: 5174 75384 81513
- 800 pengőt nyertek: 11330 17072 42534 53327 79341
- 600 pengőt nyertek: 13332 27358 35860 40994 42308 63727
- 500 pengőt nyertek: 4144 15572 23651 28272 32162 47117 53930 54411 57473 58087 66170 67580 79757 82980 84002 84804
- 300 pengőt nyertek: 1061 4520 7678 9885 10008 13517 13787 13929 14389 16169 18595 18890 19856 20998 21424 24310 27995 28933 32020 32126 34191 37858 40127 42774 45027 43213 45548 49018 50496 51229 53610 54458 56121 61575 67210 69231 71333 71759 71945 72961 73482 75151 79487 79735 80283 81744 82279 84799

— A Nyilastelepi Református Olvasókör február 21-én délelőtt 11 órakor a Nyilastelepi Református Gyülekezeti házban rendkívüli közgyűlést tart, melyre tagjainkat szintén is szeretettel meghívjuk. A közgyűlés határozni fog a költségvetés felől és betölti az üresedésben levő tisztségeket. Mezey Béla elnök.



A Kiskereskedők Egyesületének társasvárosója az Angolban

## Ujabb terhelő vallomások az Ungerleider-féle Berta-malom feketeliszti ügyében

Csak a jövő héten várható ítélet a nagyarányú jövedéki bűnperben

A Berta-malom feketeliszti ügyében tegnap folytatta a főtárgyalást a debreceni törvényszéken vitéz dr. Tóth János törvényszéki bíró. Ezúttal is tanukihallgatásokkal telt el a tárgyalási nap.

Az első tanu Tóth Antal molnár volt, akinek a vallomása szerint utasítása volt a liszt szállítások alkalmával, hogy a malomellenőröket ki kell kerülni s ha mégis összetalálkoznának eggyel, akkor ostorral kell elkergetni. — Ezt az utasítást állítólag Deutsch pénzáros adta ki.

Mayer Imre kocsis azt vallotta, hogy a malommal volt alkalmazása idejében nagyon sok meg nem engedett dolgot tapasztalt. Ha malomellenőrrel nem találkoztak szállítás közben, akkor az átvételi cédulát visszavitték, a pék egyszerű grafit ceruzával vette át a lisztet, ezt a malomban lepadírozták és a cédulát újabb liszt szállítmánvoknál felhasználták.

Sztrélve János péksegéd, aki Klein Géza péknél volt alkalmazva annak idejében, azt a vallomást tette, hogy neki a munkatársai mondták, hogy a péküzemben feketeliszttel dolgoznak, amit a Berta-malomból kapnak. A lisztet szizaka vagy hajnalban szállítják s ha véletlenül vizsgálat lett volna, akkor a felesleges mennyiségű lisztet a spájzban rejtik el. Ha az üzleti könyvekben valami zavar mutatkozott, akkor csak a malomba telefonáltak, honnan kiment Deutsch és rendezte a dolgot. Este a lisztet nem az első kapun, hanem hátul, a Dobozi-temető felől szállították az üzlet telepére. Klein Géza pékmester övintézkedéseket is tett. Fievellette alkalmazottaival a malomellenőröket. Megtörtént, hogy amíg ők az első kapunál két ellenőrt vettek észre, akik őket figyelték, ez idő alatt a hátsó kapun becsempésztek a feketelisztet.

Tóth Piroska zavaros és épen ezért lényegtelen vallomása után Friedmann József volt péksegédet hallgatták ki, akinek a vallomása csaknem teljes mértékben megegyezett a Sztrélve vallomásával. Elmondolta továbbá, hogy sokszor még meleg volt a liszt, amit a Berta-malomból szállítottak az üzembe. Klein Gézához. Tudomása van arról is, hogy a feketelisztet átcédulázták.

Sóvágó Zsigmond lényegtelen vallomása után Csecsődi Gábor

kocsis kihallgatása következett. Csecsődi az előző eljárások során több ízben is súlyosan terhelő vallomásokot tett a vádlottakkal szemben, a tárgyaláson azonban konokul hangoztatta, hogy semmiről sem tud, semmire sem emlékszik. Állította, hogy a pénzügyőrök a detektívekkel együtt a pincében nagyon megverték és ezzel kényszerítették ki belőle a vallomást. A kihallgatás után éjfélkor találkozott Ungerleider Miklóssal, aki elvitte egy liszt-örvöshöz, akit felverték az álmából, láttelelet vétettek vele és Ungerleider Miklós maga volt az, aki az orvos díját kifizette.

Ekkor vitéz dr. Tóth János ismertette a lisztörvos látteleletét, amely szerint Csecsődi Gábor testén semmiféle bántalmazásnak nyoma nincsen. Csecsődi a továbbiak során sem volt hajlandó semmire visszaemlékezni s olyan gyanusan viselkedett az egész idő alatt, hogy kihallgatása után a bíró úgy rendelkezett, hogy vallomását az eljárás lefolytatása után a királyi ügyészséghez teszi át, minthogy hamis tanúzás esete látszik fennforogni. Ezután dr. vitéz Tóth János törvényszéki bíró a tárgyalást félbeszakította és annak folytatását délután négy órára tűzte ki, amikor a többi tanu kihallgatását folytatták. — Ezúttal is több súlyosan terhelő vallomás hangozott el.

Délután elsőnek Molnár Antal fuvarost hallgatták ki. A tanu

1934-ben emlékezete szerint két ízben szállított huszonöt, esetleg ötven mázsa lisztkészletet a Berta malomba. Scheffer Andor debreceni terménykereskedő 1934—35-ben összeköttetésben állott a malommal és határozottan emlékszik arra, hogy szállított külön a malom részére és külön Ungerleider Miklósnak is. Hogy a szállított terményeknek mi lett a sorsuk, arról nem tud.

Mermelstein Armin kereskedő a következő tanu. Ő a nyomozati eljárás során rendkívül súlyosan terhelő vallomásokot tett az ügyben szereplő vádlottakkal szemben. Most ezeket a vallomásokot a tanu zavaros módon próbálta módosítani, belekeverte a rend-

őrt, aki „fenyegetőleg viselkedett vele szemben a pénzügyvizsgáló-helyettes előtt történt kihallgatása alkalmával”. Egyik szavával a másikat cáfolta meg és az egy-órás kihallgatása közben hatalmas izzadságcseppek gyöngyöztek a homlokán. Nyilvánvalóan látszott, hogy ki akar kerülni az ügyből, holott egyelőre még benne sem volt. Még arra is velemédt, hogy a kihallgatáskor jelenlévő hatósági közeget azzal vádolta meg, hogy rettenetesen megverték, de láttelelet nem vétettek magáról. Hogy miért nem, arra nem tudott felelni. Felelt azonban a bíró, aki felmutatta előtte a vármegyei tisztiorvos látteleletét, amely szerint Mermelstein Armin testén egyellen ütési vagy más külsérelmi nyom nem mutatható ki. Vallomását végül is azzal fejezte be, hogy azok a súlyos kijelentések, amelyek a kihallgatások alkalmával a szájból elhangzottak a terheltekkel szemben, csakis kényszer hatása alatt történtek.

— Összebeszéltem és minden a félelmemben. — dadogta véőül Mermelstein.

Ezután még négy tanut hallgattak ki az ügyvel kapcsolatban, de lényeges vallomást, amely a perben döntő fontosságú lett volna, egyik sem tett. Este hét óra után dr. vitéz Tóth János bíró félbeszakította a tárgyalást és annak folytatását ma, péntek reggel kilenc órára tűzte ki. Ekkor ismét a tanukihallgatásokat eszközlik. Az ügyben előreláthatólag csak a jövő hét közepén lesz ítélethirdetés.

## Jelentékenyen fellendült Debrecen állatkivitele a múlt esztendőben

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága esütörtökön délután négy órakor dr. Kölesvay Sándor polgármester elnöklésével ülést tartott. Az egyes hivatalvezetők havi jelentéseinek beérkezése során Lám Dezső főkapitány-helyettes a debreceni rendőrkapitányság januári forgalmáról számolt be.

A jelentés szerint a debreceni rendőrséghez a múlt hónapban 655 büntügyi irat érkezett s ezekből 293 idegen hatóságok büntügyekre vonatkozó megkeresés volt, 362 pedig helyi keletkezési büntügy. A büntügyek közül előfordult egy pénzhamisítás, tíz testi sértés, hetven lopás büntette, 126 lopás vétsége, 18 rablás és zsarolás, 36 sikkasztás, zártérés, 23 csalás. A rendőri kihágási

bírósághoz 426 kihágási feljelentés érkezett. Debrecenben a múlt hónapban 36 gyűlést jelentettek be s ezeket a rendőrség mind engedélyezte.

Kedvezően alakult a múlt évben Debrecen állatforgalma

Nagy érdeklődést keltett a közigazgatási bizottságban Czelloth János állategészségügyi főfelügyelő jelentése az 1936 évi állatforgalom alakulásáról. A jelentés szerint 1936 évben a város területéről vasuton elszállításra került 1261 ló, 3745 szarvasmarha, 745 juh és 15,976 sertés. Összehasonlítva ezt az eredményt az előző évi adatokkal, az emelkedés az 1935-höz képest 14 darab ló, 1,1 százalék, szarvasmarhánál 1661 darab, ami közel 80 százalék, a juhnál 473 darab, 141 százalék. A sertésnél 5616 darab, vagyis 54 százalék volt az emelkedés.

Közvetlenül külföldre feladott 309 ó, 18 szarvasmarha, 697 juh és 4997 sertés. Az előző évhez képest csökkenés a lovaknál 70 darab, a sertéseknél 329 darab.

Az állatkivitel az egyes külföldi országok között a következőképpen oszlott meg. Angliába került 10 darab ló, Ausztriába 100 darab juh és 3194 sertés. Brit-Indiába 12 darab ló, Csehszlovákiába 46 darab ló, 100 juh és 574 sertés, Franciaországba 280 juh, Görögországba 34 ló, 213 juh, Lengyelországba 17 ló, Németországba 1124 sertés, Olaszországba 18 szarvasmarha, Perzsiába 190 ló, Romániába 4 darab tenyészjuh.

A külföldre kivitt sertések számánál mutatkozó csökkenéssel szemben tovább fokozódott a múlt esztendőben a hús, zsír és szalonna kivitel. Elszállításra került Németországba 15,468 darab

## CSODAHAJÓ!

hatalmas technikai előkészülettel miatt pénteken nincs előadás!



SZOMBATON:

PARADES PRÖMIER!

hasított sertés, 1.730,250 kiló súlyban, Ausztriába 3253 sertés szalonna nélküli húsa, 192,595 kiló súlyban. Márkázott sertésirból Németországba 305.000 kilót szállítottak. Csehszlovákiába 35.000 kilót, Angliába 120.000 kilót. Sőt szalonna Németországba került 80.000 kiló.

**A polgármester félelvi jelentése**

A közigazgatási bizottság az állategészségügyi felügyelő jelentését egyhangulag tudomásul vette.

Dr. Nagy István bizottsági tag, aki kissé késve érkezett az ülésre, úglátszik a polgármesteri jelentéshez akart szólni. Az állategészségügyi jelentés után ugyanis felállt és hocsánatot kérve, hogy a megnyitás után nem volt jelen, az utcaseprők ügyével kapcsolatban kívánt valamit szótartani.

A polgármester erre kijelentette, hogy ennél a tárgysorozat pontnál nem adhatja meg a szót, azonban következni fog a félelvi polgármesteri jelentés tárgyalása és ott szótarthat dr. Nagy István az utcaseprők ügyét.

Dr. Csóka László főjegyző ismeretlenül ezután a polgármester félelvi jelentését, amelyben különösen egészségügyi vonatkozású javaslatok és feliratok szerepeltek.

Dr. Brunner Lajos haladékol kért a jelentés megvitatására, mert véleménye szerint abban olyan kérdések foglaltatnak, amelyek alaposabb általánosítást igényelnek.

Dr. Gärtner István tisztifőorvos Brunner kérdéseire válaszolva kijelentette, hogy a diftéria ol-tásokra vonatkozó jelentés a félelves polgármesteri jelentésben több éves gyakorlat alapján történt és megállapítható, hogy a diftéria védőoltások 90 százalékban csökkentették a diftéria megbetegedéseket és ha mégis fellépett ez a betegség, az az oltás következtében rendkívül enyhe lefolyású volt. A falazó orvosokra vonatkozó felirathoz felvilágosításul hozzáfűzte a tisztifőorvos, hogy a fogorvosok és fogtechni-

kusok közötti jogviszony rendezését célozza a felterjesztés.

A kapott felvilágosítások után Brunner Lajos dr. tudomásul vette a polgármester félelvi jelentését.

Dr. Kőlesey Sándor polgármester ezután megkérdezte dr. Nagy

Istvánt, hogy kíván-e a polgármesteri jelentéshez szólni.

Dr. Nagy István nem kívánt fel-szólalni.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette még a többi jelentéseket és az ülés véget ért.

**Uray Sándor lelkipásztor a Tégláskertben**

A tégláskerti fejlődő hitélet látható eredménye az áldásosan működő Leánykör, amely 1935 októberében alakult meg, az elmúlt 15 hónap alatt odaadó, hűség: kitartó, nagy fáradságot igénylő áldozatos kezemunkájával több mint 100 db. közimunkát készített, mintegy 200 P. értékben. Az említett időszakra eső két karácsonyi ünnep alkalmával nagyon sok szegény gyermeket segített új és használt ruhámmal, sok nyomorban és betegségben levő családot álmiszerekkel, mindent szeretettel fáradságos utánajárást, nem rettenvén vissza sem esőtől, sem sártól, hófúvástól és szélvihartól. Ezenkívül a vallásos ünnep-lyeiken való szerepléseikkel az elmúlt év méreítésében tartott teadélután megrendezésével, betegek látogatásával stb. azt bizonyítja a Tégláskerti Leánykör, hogy lenne az Istenről kapott felebaráti sze-

retének a szikrája lángra lobbant s ég úgy, hogy annak melegénél az erős próbák alatt nyögő embertestvéreik der-medtségükből, közönyükből, hitetlenségükből fölírva, fölmelegedve, fállerszűdhettek s megtapasztalhatják a hit, remény, szeretetnek áldott s örökkévaló értékeit.

Február hó 14-én délután 5 órai kezdettel a keresztényi szeretet és összetartozás ápolása, a lelkeknek egymáshoz közelebb jutása céljából a Leánykör teadélután rendez, melynek középpontjában Uray Sándor lelkipásztor, kormányfőtanácsos előadása áll, ki Istentől áldott eseményiséggel, Isten országának nemcsak Hazánkban, hanem más világrészben való építésével s ebből folyólag gazdag élettapasztalataival fogja említeni és erősíteni a Tégláskerti hitélet magasabb fokán jutását.

**Az Olasz Kultúrintézet II. hangversenve**

Carlo Zecchi, az a híres zongoraművész és megközelíthetetlen tökéleteségű interpretáló, aki művészi útján az egész világ legkényesebb igényű zeneközpontjain keresztül mindenütt meghódította a közönséget és dühöregő tapsorkánok nyomát hagyta maga után, néhány nap múlva Debrecenbe jön.

A hangversenyt rendező debreceni Olasz Kultúrintézet ez alkalommal is azt az elvet követi zenei megnyilatkozással során, hogy baráti közönségének a legmodernebb olasz zeneművészet karakterisztikus termékeit és azokat az olasz művészeket mutassa be, akik a modern olasz zene-nemzedéket legteljesebben képviselik.

Carlo Zecchi a zene azon képviselői közé tartozik, akikben legjobban megtestesül az olasz művészet érzékeltetősége és akik legjobban kielégítik művészi szemponthoz a kifinomodott zenei nevelésű közönséget. Ha azt a kritikai irodalmat lapozzuk, mely a mi művészi hangversenyeknek nyomán keletkezett a legilletékesebb zeneírók tollá-

ból, akkor Zecchi művészetének, zongoratechnikájának és meglevő képességének csak feltétlen dicsőítést olvashatjuk, melyek együttesen tökéletes bizonyítékává olvadnak össze annak, hogy Carlo Zecchi korunk egyik legnagyobb előadóművésze. A legújabb német zenekritikusok ítéletét nézve, teljes mértékben meggyőződhetünk arról, hogy Carlo Zecchi felülmúlhatatlan stílusú zongoraművész, akinek a művészete jól megérdemelt világhírnévének örvend: „Ő a billentyűfogások felülmúlhatatlan biztonsága, az árnyalatok gyöngéd érzése, a mely érzelmeknek elbűvölő eleganciájú vérből művésze.” (Berliner Tageblatt.) Erről az összehasonlíthatatlan művészről — akit Debrecen magasabb műveltségű közönsége rövidesen megismerhet és akinek eszményi játékát élvezheti — írják, hogy Buenos Airesben hangversenyének pusztán hírével megfékezte a kiltet forradalmi lázadást.

Ennek a legendával határos epizódnak döntő fontosságú igazságát nem le-

het másképpen megérteni, csak akkor, ha meghallgatjuk az olasz mester február 15-én este 8 órakor az Arany Bika dísztermében tartandó hangversenyét. A modern olasz zongoraművészet legmértékűbb fiatal képviselője mesteri játékának közvellen megtapasztalása meg fog győzni mindenkit arról a döntő fontosságú befolyásról, melyet Carlo Zecchi a rendkívül nehéz pillanatban a távoli dél-amerikai nép politikai fejlődésére gyakorolhatott.

A hangverseny programja: 1. Vivaldi: Concerto in sol maggiore; a) Allegro, b) Adagio, c) Allegro; 2. Scarlatti: Due Sonate; 3. Bach: Concerto nello stile italiano; a) Allegro moderato, b) Andante; c) Presto; 4. Beethoven: Sonata Op. 31, No. 3; a) Olegro, b) Scherzo, c) Minuetto; d) Presto; 5. Schumann: Kreisleriana; 6. Pjaccini: Toccata; 7. Debussy: a) Poisson d'or, b) Feux d'artifice.

Jegyzigénylést a esütőrtöki nap folyamán, jegyeket pedig pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn délelőtt 10-11-ig lehet átvenni. A zenekedvelők bérleti jegyeiket a Zenekedvelők szombat esti átvételik. Belpép díjtalan, de a kötelező műsormegváltás 30 fillér.



CARLO ZECCHI

— Bármilyen könyvre van szükség, beszerzhető a Debreczeni Ujság könyvszolgálatában, Tiac-utca 56. Telefon 21-90.

**NELSON ADMIRÁLIS KÉPE**

Irta: Vidám bűnügyi regény. RANKAY GYULA

(8)

— Értém és maga készpénznek veszi azokat a történeteket, amiket egyik-másik szerencsétlen firkász világgá kürtöl. Különösen a nőgyűlölők. Sajnálom magát Lankás. Sajnálom. Látja, nincs annak igaza, aki elítéli a házasságot. Pompás dolog az. Vegyünk csak egy ilyen tucatlányt, mint Ha. Azon kezdem, hogy amit róla fecsegnek, annak a fele sem igaz...

Szemeit Dartlra szegezte. Szerette volna szemé egy villanásából ellesni, hogy a véle-gényhez, vagy a menyasszonyhoz tartozik-e.

— Hála Istennek! — sóhajtolta Dartl. — Az Ha nagyon jó leány, legnagyobb hibája, hogy buta.

— Ez nem igen lehet hiba a házasságban. Mindig jó, ha az egyik fél... hogy is mondjam csak...

— Ebben igaza lehet.

Ömlött a násznép kifelé a templomból. Autókra szállottak s a menet a legnagyobb rendben megindult. Eliz szinte aggódva várta, hogy Dartl búcsúzni kezd s felkapaszkodik valamely autóra. Dartl talán ugyanazt várta a leánytól s jólesően látták, hogy az autók már régen elrobogtak s ők még mindketten ott állnak a templom előtt.

— Nem megy velük? — kérdezte Eliz. — Nem! — mondotta Dartl egyszerűen. Egy látom, maga sem.

— Nem hívtak meg.

— Úgy látszik, rólam is teljesen ellefejtkeztek. Nem baj. Ha nincs kifogása ellene, felhasználom ezt a nagyszerű alkalmat, hogy egyet forduljunk. Egy kis séta jól tesz az idegeimnek.

— Magának vannak idegei?

— Érezhető idegek, sajnos. No, de nem esoda. Magának tudnia kell Elizke, hogy foglalkozom idegmunka, ugyanis vegyész...

— Igazis, már az előbb kérdezni akartam, hogy honnét tudja nevemet? Tudtommal sohasem találkoztunk.

— Harmat Eliz. Ugye, így hívják?

Látja, most, ha akarnám, holmi titokzatos lovagként szerepelhetnék maga előtt. De egyszerű, őszinte ember vagyok, nyíltan megmondom: Ilonkától tudom, aki magának kedves barátja volt s nagyon szerette. Talán jobban, mint ahogyan el tudja képzelni.

— Sokáig jártunk együtt iskolába s megsúghatom magának, rengeteg dolgozatát írtam meg helyette. Ezért egy kicsit hálás volt s a hálát lassanként olyan szerelem-féle váltotta fel nála. Maga komoly embernek látszik, hát nem hiszem, hogy őszinte ne lehetnék... Kezdtél szerelmes lenni belém, erre azután jónak láttam, ha teljesen szakítok vele s mióta faképnél hagyluk az iskolát, annak pedig idestova két éve, kerülöm.

— Lám, lám, ezt igazán nem gondoltam volna az Iláról...

A Ligethe értek. A Stefánián sétálgattak vagy jó órát. A pompás időt ki kell használni.

Dartl megtudta, hogy Eliz valóságos börtönéletet él, mert atyja úgy őrzi mint egy kétéjú sárkány és hogy atyjának vegyészeti gyára és laboratóriuma van...

— Nekem mondja, — kacagott Dartl jóízűen s azonnal kimagyarázta magát, hogy a papával ő is üzleti összeköttetésben áll s csak legutóbb kapott tőle néhány grammnyi csodóajtót, a legszörnyűbb mérget, mellyel egy egész hadsereget el lehet pusztítani, ha az általa feltalált módszerrel juttatják annak konzerv ételbe.

— Maga ilyenekkel is foglalkozik?

Dartl szomorúan vállat vont:

— Egyébként a légynek sem ártok, de hát kell, kedves, — kell. Mi így harcolunk! A kardot, ágyút, tankot hagyjuk a táborno-koknak, a konferenciákat a diplomatáknak s nekünk ez marad a fegyverünk, meg a gáz és efféle huncutságok.

— De hát minek csinálnak erőnek erejével háborút? — kérdezte Eliz s a nő őszönével hirtelen elhatározta, hogy ezt az embert le fogja szerelni. Ellenségévé teszi a háborúnak. Ha minden nő ezt tenné, régen nem lenne háború.

— Minek csinálunk? Jai, drága Elizke, ez hosszú dolog. Először is háborút senki sem akar csinálni, csak védekezni akar esetleges megtámadás esetére s hogy úgy mondjam csak belesik, mint a macska a forró tejbe... Ilyen hirtelen nem lehet megmagyarázni... Majd egy más alkalommal... Sajnos, vár a feleségem, meggyünk estére valami házi mulatságha...

— Felesége? — kérdezte megdöbbenve Eliz.

(Folytatjuk.)

# HIREK

1937 február 12., Péntek.  
Prof.: Lidia, Kath.: F. Szervita.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy istepi örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen.

## Ma a következő ügyosztályok tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó”, Mihalovits Jenő. Piac-u. 33., a városbázis szemben. — „Magyar korona”, Káposztásv Gyéza, Péterfia-u. 10., a ref. gimnáziummal szemben. — „Csillag”, Beke Barna, Árpád-tér 1., a templommal szemben. — „Sas”, özv. Mandel Józsefné, Halvan-u. 70., a kisállomás mellett. — „Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14.

Mentők telefonszáma: 0-4.  
Rendőrségi telefonszám: 20-45

# IDŐJÁRÁS

**A Meteorológiai Intézet jelentése:**  
Hazánk szélvédettebb fekvése miatt egyelőre csak mérsékelt légáramlást kapott. Eső majdnem mindenütt volt. A déli megyékben jelentékeny esőmennyiség hullott (5-6 mm). A Mecsekben kiadós havazás volt.

**PROGNOZIS:** Előrebb szél, kisebb havasodás (a hegyeken hó). A hőmérséklet kissé esik.

— **Dr. Lázár Andor igazságügy-miniszter elhalasztotta debreceni útját.** Február hó 15-én, hétfőn a Déry-múzeum dísztermében a debreceni TESZ egy nagyszabású hazafias ünnepély rendezését vette tervbe, melyen az ünnepi beszédet dr. Lázár Andor igazságügy-miniszter, mint a TESZ alapító tagja mondotta volna. Amint értesülünk, az igazságügy-miniszter február hó 15-én elháríthatatlanul akadályozva van az idejövételben, miért is a TESZ elnöksége később megjelölendő napra halasztotta az ünnepélyes gyűlés megtartását.

— **Szombaton este 8 órakor dr. Fleri Renato olasz kultúrintézeti igazgató tiszteletére** Debrecen olaszbarát ifjúsága B. Wattay Margit táncintézetében szigorúan zártkörű olasz táncbemutatót és össztáncot rendez. Tekintettel a nagy érdeklődésre, kérjük az érdeklődőket, hogy B. Wattay Margit táncintézetében (Kossuth-utca 11. sz. l. em.) minél előbb igényeljenek meghívót, mert csak korlátolt számban áll már a közönség rendelkezésére. A rendezőség kéri az érdeklődőket, hogy családokként legalább egy meghívót hozzanak magukkal.

— **Addis-Abébából érdeklődnek az idei Nyári Egyetem iránt.** Amint köztudomású, a Nyári Egyetem tükári hiánya egész évben fontos idegenforgalmi tevékenységet fejt ki. A Nyári Egyetem az idén belép a második évtizedbe. A tizenegyedik tanfolyam iránt világszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg, ami legjobban bizonyítja az a tény, hogy a napokban légi postával Addis-Abébából érkezett egy levél. Irója G. Ersini gyarmati közigazgatási tisztviselő. A levélben a Nyári Egyetem képes prospektusát kérte. A Nyári Egyetem igazgató-sága megleghangú olasz levél kíséretében küldte a kért prospektust és a részvételre vonatkozó felvilágosításokat.

## A köz szerény napszámosa:

az újságíró egy napra szakít hagyományos szokásával, az ünnetlen névtelenséggel és február 28-án kiáll a nyilvánosság fényébe azok elé, akiknek az érdekében zajtalanul dolgozik, küzd az év szürke hétköznapjain. Debreceni közönség! érteid, jobb sorsodért küzd és dolgozik az év minden napján a névtelen újságíró, aki most, február 28-án a Csokonai-színházban kilép eléd a homályból és odaáll a rivalda fényébe, hogy szemtől szembe köszöntve biztosítson szeretetéről, amely a köz érdekét szolgálja.

Ezen a napon részt kér a közönség érdeklődéséből magának az újságíró is, aki az év többi napján tiszteletreméltó ünnetlenséggel, a maga egyéniségének teljes háttérbe szorításával szolgálja a közérdeklődést. Debreceni közönség! szeretettel vár ezen a napon a Csokonai-színházba az írótol és a közérdek valamennyi szerény debreceni napszámosa. A viszontlátásra február 28-án!

## Debrecenben nem fordult még elő szövődményes influenza

Dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos a városi közigazgatási bizottság esztőtörtéki ülésén a következőkben számolt be Debrecen januári közegészségügyi viszonyairól:

Januárban 61 debreceni házasság kötött. Elveszültek száma 174, halálozások száma pedig 153 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 21. Az egy éven alul elhaltak száma 25, amely az elveszültek 14,4%-a.

Hevenyfertőző-betegségekben öt egyén halt meg, amely 10.000 lakosra számítva 4,8% arányszámot mutat. Gümőkór halálozás 11, rák halálozás 10, szív- és ér-betegségekben pedig 24 egyén halt meg. Hevenyfertőző-betegségek közül a diftéria és a kanyaró jelentkezett nagyobb számban. Hasifuzus megbetegedés mindössze négy esetben észleltetett, a szükséges öyöntézkedések és különösképpen a betegek-

nek közkórházban való izolálása minden esetben megtörtént. Bejelentésre kötelezett szövődményes influenza a múlt hónapban még nem fordult elő. Kanyaró megbetegedések miatt a Dózi elemi I. és IV. osztályát bezártattuk a betegség továbbterjedésének megakadályozása céljából.

A tisztifőorvos további jelentésében beszámolt arról, hogy dr. Bielek Tibor egészségügyi felügyelő megsejtelte Debrecen sz. kir. város egészségügyi intézményeit, különösképpen pedig az ovodákat, melyek január 1-től kezdve a m. kir. tisztifőorvos hatáskörébe fognak tartozni és ezzel kapcsolatosan folytatott megbeszéléseket. A m. kir. tisztifőorvos, dr. Salánki József és dr. Félégházy Sándor tisztiorvosok egyébként az elmúlt hónapban résztvettek a Budapesten megtartott légoltalmi tanfolyamon.

## TURÁN ÁLARCOSBÁL

Ma este tartja a Csaba B. E. Turán-törzse hagyományos álarcosbálját az Angol Királynő-szálloda két- és fehértérképében 9 órai kezdettel. Belépés meghívó felmutatása ellenében. Meghívókat igényelni lehet Szigárdó N. Gábor orvostanhallgató törzsfőnök (Tiszai-utca, Telefon 34-49.). Tekintettel a jelmezes felvonulásra, kérjük a közönséget a pontos megjelenésre. Álarc uraknak is kötelező.



— **A Debreceni Újságban és** lapunk könyvtárában megjelent riportfényképfelvételek olcsón kaphatók kiadóhivatalunkban, Piac-u. 56. szám alatt.

— **Hirdetmény.** Előnyönyek kereskedésével és azoknak külföldre való szállításával foglalkozó külföldre való szabad forgalomra jogosított kertészeti telepek 1937. évi jegyzékbe foglalását rendezte el a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur 73.161-1937 I. A. 3. számú korrendeletével. Ennek a rendeletnek alapján felhívom azokat a kertészeti telep tulajdonosokat, akik az 1882. XV. t. c. valamint ennek kiegészítéséről szóló 1889. XII. t. c. értelmében, a külföldre való szabad forgalomra jogosított kertészeti telepeket az 1937. évi kimutatásba felvételni kívánják, hogy ezt a szándékukat legkésőbb folyó évi február hó 20-ig a városi elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth-u. 20. sz.) 46. sz. hivatalos helyiségében jelentsek be. Közlöm az érdekeltekkel, hogy a fent megjelölt határidőn túl való bejelentés a hivatalozott rendelet szerint figyelembe nem vehető. **Polgármester.**

# GYÁSZ ROVAT

— **III. Kiss Ernő asztalossegéd, a Zerkowitz Textilművek alkalmazottja** hirtelen súlyos szenvedés után február hó 11-én reggel fél-hét órakor 26 éves korában meghalt. Temetése 13-án délután 3 órakor lesz a Köztemető A) számú ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Az elhunyt Kiss Ernő polgári rendőr gyermeke és a mélyen sujtott családon kívül kiterjedt rokonsága gyászolja. A temetést Giebauer Károly temetkezési vállalata rendezti.

— **Túlságosan vérmes emberek**nél, kiváltképp akiknél az igen nagy nedvűsség mindenféle kellemetlen tünetet, mint gyors elfáradás, elbágyadás, a teltség érzete gyakran jelentkezik, kitűnő hatással szokott járni, ha három hétfő naponta reggel, éhgyomorral egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet isznak. Orvosok ajánlják.

— **Felhívás.** A Debreceni Nőfodrász Mesterek Egyesülete alakuló közgyűlése február 16-án, kedden este 8 órakor lesz az Angol Királynő magyar szobájában. Szervezőbizottság.

— **A Petőfi Dalkör közgyűlése.** A Petőfi Dalkör március hó 1-én, hétfőn este 8 órakor a Burgundia-utcai Iparos tanonciskolában levő próbahelyiségben, határozatképletséggel este 8 órakor lesz az Angol Királynő 55 szám alatt a Fehér Galamb Vendéglő külön termében évi rendes és alapszabály módosító közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. A Dalkörnek az elmúlt 1936. évi működéséről szóló tükári jelentés. 2. A Dalkör 1936. évi pénzügyi állapotáról forgalmi kimutatás, mérleg s az 1937. évi költségelőirányzat előterjesztése. Számvizsgálók jelentése s a felmentény megadása a pénztárosnak. 3. A Dalkör alapszabályainak módosítása. 4. Memüresedett tükári és választmányi tagsági helyek betöltése. 5. Az érdekes tagok részére érmek és oklevelek kiadása. Fenti közgyűlésre a Petőfi Dalkör alapító, pártoló, rendes és működő tagjait ezúttal hívja meg a Dalkör Elnöksége.

— **Abaházy József táblabíró tanyásgazdája a bíróság előtt.** A debreceni törvényszék Nemes Imre cserei tanyásgazdát folytatlagosan elkövetett sikkasztás vétségéért háromévi próbaidőre felfüggesztett 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, míg Galgóczy Gyulát felmentette az orgazdaság vádjá alól. A vád ugyanis az volt, hogy Nemes, aki Abaházy József táblabíró tanyáján volt alkalmazva, 1935 áprilisában 25 kilogramm tengerit adott Galgóczy-nak kölcsön, majd lucernát és szénát ajándékozott. Fellebbezés folytán tegnap került az ügy a debreceni ítélőtáblához, amely Abaházy József kihallgatása céljából elnapolta a tárgyalást.

— **3 drb. levelezőlap, 3 különböző felvételről P. 1.96.** — **Berzéli műtermében, Piac-utca 38. sz.**

— **Jótekonycélú teaest.** Az Arany Bika dísztermében rendezik a református asszonyok február 20-án este nyolc órakor jótekonycélú teaestélyüket, melyre a meghívók ma kopogtatnak be azokhoz a családokhoz, akik megártó lélekkel karolják fel a nemes cél felé való törekvést. Nem felekezeti jellegű, csak kidomborítása annak, hogy társadalmunk asszonyai anyai különböző színezetű estélyi rendezése után így fejezik ki tevékenységüket a jótekonycél szolgálatáról. Minden remény meg van rá, hogy a díszterem megtelik a meghívottak hatalmas seregével. Jegyek kaphatók a „Mólinusz” és Harmathy könyvkereskedésekben.

## Farsangi naptár

- FEBRUÁR 12: Tisza István Tudományos Társaság III. Szakosztályának XIV. rendes ülése a Központi Egyetem XV. sz. tantermében d. u. fél 6 órakor
- FEBRUÁR 13: Fakereskedők bálja az Arany Békában.
- FEBRUÁR 13: KIE-teaest a Kollégium dísztermében d. u. 6 órakor.
- FEBRUÁR 13: Egyetemi Gépház Tisza István Dal- és Önképzőkörének hangversenye a Korona dísztermében este 8 órakor.
- FEBRUÁR 14: Csendőrnapi délelőtti 11 órakor a vármegyeházán.
- FEBRUÁR 14: Szenczi Molnár Enek- és Zenekar II. bérleti hangversenye az Arany Bika dísztermében este 8 óra.
- FEBRUÁR 15: Az olasz Kultúrintézet III. zongorahangversenye Carlo Zecchi közreműködésével az Arany Bika nagytermében este 8 órakor.
- FEBRUÁR 16: Nőifodrász Mesterek Egyesületének alakuló közgyűlése az Angol Királynő magyartermében este 8 órakor.
- FEBRUÁR 20: Szt. Máriák Baráti Körének havi összejövetele a Vitézi Kórház nagytermében este 7 órakor.
- FEBRUÁR 20: Magyar Kүнyveskereskedők Országos Egyesületének debreceni szakosztálya táncestje a Kereskedő Társulat dísztermében.



— Szükszerűságnál, felfúvódásnál, légzési zavarnál, szívdobogásnál, szédülésnél és fülzúgásnál a belső működését egy-két pohár természetes „Ferenc József” keserűviz csakhamar elrendezi, az emésztést előmozdítja, a vérkeringést felfrissíti s tisztá a fejet és nyugodt alvást teremt. Orvosok ajánlják.

— A Werbőczy B. E. magiszter-, illetve vezérválasztó nagygyűlését ismertető cikkünkbe téves adat csúszott be, amennyiben a Werbőczy B. E. új vezérével nem Gulyás Mihály, hanem Gulyás Gábor harmadéves joghallgatót választotta meg.

— További adományok a Fülléregylet teasztélyére. Az egylet elnöksége hála-köszönettel nyugtázza az alábbi felülfizetéseket: Nyíri Géza 3. Sajó Istváné 5. dr. Galánffy János 10. Schmogrovits Ernő 10. Raicz László 5. öv. Könyva Lászlóné 3. öv. Neuhauser Lajosné 3. Varga nővérek 3. Boné Antalné 5. Pass Lászlóné 5. id. Dorn Frigyes 2 pengő. Lám Dezsőné 2 től tézta. — Az egylet pénztárába kasszortmegváltás címen Nűh Antal temetése alkalmával dr. Dévai Zsigmond ny. főorvos és neje 5 pengőt, öv. Kiss Józsefné 2 pengőt adományoztak, amelyet hálaosan nyugtáz az egylet.

— A debreceni nyugdíjas színészek az idén is megrendezik szokásos táncmulatságukat. Most hajnalig tartó táncal egybekötött teasztélyt tartanak a Kereskedő Társulat dísztermében március 6-án, szombaton. A rendezőség ígéretet kapott H. Neményi Lili művésznőtől és Horváth Árpád színigazgatótól, hogy a kiválóan pompás és fényes estély fővődnökségét elvállalják. Az igazgató egyszersmind engedélyt adott arra, hogy a színtársulat művésznői és művészei az est műsorában résztvegyenek. A rendezőség küldöttséggel kéri fel a résztvevőket, hogy az est minden tekintetben kimagasló és fényes legyen.

— Nyugtázza. A debreceni timár ifjúság által rendezett balyusbájjáról felülfizetéseket: Kovács Ferenc 10. Kiss Imre 10. Kovács István 8. Süvöltős Sándor 6. Sárka István 5. Tatár Antal 5. Ferenczi József 5. Grosz és Révész 5. Kiss Imre 5. Pikó József 5. Keiner József 5. Bereczki István 4. Erdei Kálmán 4. Fazekas Péter 4. Kovács Lajos 4. Orbán Péter 4. Kovács László 3. Nagy Albert 3. Kiss Lajos 3. Domján Imre 3. Szűcs Imre 3. Piros József 3. Vínze József 3. Juhász Zsigmond 3. Grünveig Andor 3. Riegler Viktor 3. Csapó József 2. Titonelli Lajos 2. Kálmán Gergely 2. Sárka József 2. Kiss József 2. Kelemen Gábor 2. Erdei László 2. Bakonszegi Imre 2. Barta Gábor 2. Kubinyi Jenő 1. Nagy Lajos 1. Barla József 1. Major Lajos 1. Nagy József 1. Tiszai Lajos 1. Markó Mihály 3 pengő. Köszönettel nyugtázza a rendezőség.



Az Egyetemi Altszék Egysülete előadásának szereplői

## Béber László és Horváth Árpád előadása a Színházi Szabadegyetem keretében

Kardos István betegsége miatt a Színházi Szabadegyetem tegnapi előadásának a műsora megváltozott. Helvette Horváth Árpád színigazgató tartott előadást „A tegnapi és ma színházról”. Érdekes előadásában teljesen újszerű beállításban mutatta be a közönség, az író és a színész egymáshoz való viszonyát és egymáshatárát.

Utána Béber László vette veldelmébe az operettet „Dráma és operett” című előadásában. Alapos és lebilincselően érdekes ér-

tekezésében egyik alig ismert fejezetét dolgozta fel a színháztudományban. Kimutatta, hogy igazságtalanság az operettet állandóan a vádlottak padjára ültetni, mert az operett a dráma talajából nőtt ki s ha időnkint tévutakon jár, ez nem az ő bűne, hanem a körülmények, de főleg a dráma nővéje süllyedésének a következménye.

Az előadásokat a közönség lelkes tapsal jutalmazta, majd vita következett, melynek során érdekes felszólalások hangzottak el.

— Ma van a Tisza István Tudományos Társaság III. osztályának felolvasó ülése. A Tisza István Tudományos Társaság III-ik matematikai—természettudományi szakosztálya ma délután fél 6 órakor a Központi Egyetem XV. sz. U. tantermében tartja XIV. rendes ülést. A felolvasó ülés tárgysorozatán szerepel: dr. Dávid Lajos egyetemi ny. r. tanár „Új konvergencia tételek iteratív matrixoknál” című előadása, amelyben Dávid professzor mintegy 30 éve folytatott iterációs kutatásáról számol be. — A szakosztályi ülés másik előadója dr. Arany Sándor r. t. egyetemi magántanár, aki az alföldi kútvezek kémiai összetételéről értekezik. Dr. Arany Sándor a gazdasági akadémia kiváló előadója mintegy 105 alföldi kút vizét vizsgálta meg. Mindkét előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Érdeklődőket szívesen lát a rendezőség.

— A Debreceni Kölesönös Segélyező-Egylet igazgatósága tegnap tartott ülésében Ackermann Pál helyettes-igazgatót igazgatóvá, míg Rathbauer Rudolf tisztviselőt cégvezetővé léptette elő.

— Előadás az ismeretlen kereskedőről. A Debreceni Kereskedő Társulat, az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés debreceni fiókja, a Kereskedelmi Csarnok és a Fűszerkiskereskedők Egyesülete vasárnap délelőtti fél 11 órakor a Társulat dísztermében (Ferenc József-út 8. I. emelet) előadást rendez. Előadó dr. Balkányi Kálmán, az OMKE igazgatója, aki „Az ismeretlen kereskedő” címmel az aktuális kereskedelmi és közgazdasági problémákkal fog foglalkozni. Az előadást bevezetik: Kardos Gyula, a Debreceni Kereskedő Társulat elnöke, Sesztina Nagybákay Jenő felsőházi tag, a Kereskedelmi és Iparkamara és az OMKE elnöke és dr. Hegedűs Jenő, a Kereskedelmi Csarnok elnöke.

— Balesetek. Koroknay Károly 9 éves gyermek, Olajút 52. szám alatti lakos tegnap délben az iskola udvarán összeszaladt egyik tanuló-társával. Az összeütközés következtében a gyermeknek eltört az alsó lábszársontja. — Dénes-Lukács Katalin 60 éves napszámos bellegelő lakos lakásán eleszött és alkarosonttörést szenvedett. Mindkét sérültet a mentők kivitték a klinikára.

— Bármilyen könyvre van szükség, beszerezhető a Debreceni Ujság könyvszolgálatában, Piac-utca 56. Telefon 21-90.

— Előadás a KIE-ben. Február hó 10-én, szerdán este 8 órakor tartotta a Keresztény Ifjúsági Egyesület előadás-sorozatának keretében dr. Dószegi János ügyvéd előadását „Diktatúra” címmel. Kétségkívül igen érdekes témáról beszélt igen érdekesen az előadó. Hiszen ma, mint maga is kifejtette, a diktatúrák korát éljük, nagyon aktuális tehát szembenézni ezzel a kormányzási formával, megvizsgálni előnyeit és hátrányait, világszerűségi tenni a ma embere előtt a diktatúra egész rendszerét. Mint megtudtuk, a diktatúra, mint annyi más is, római eredetű. Rómában a konzulok ideje alatt, valahányszor nagy veszély fenyegette a birodalmat, az addig a két konzul között megosztott hatalmat egy kézben, a diktátor kezében egyesítették. Tették ezt azért, mert rájöttek, hogy az ilyenkor szükséges gyors intézkedések megtételének egyetlen biztosítéka éppen ez. S ebben van a diktatúrának általában, s gyakorlatilag ma is a legnagyobb előnye. De ez adott esetben a legnagyobb hátránya is. Mert a diktatúra, ha azt akarjuk, hogy a nemzet életében hasznos legyen, a diktátor személyét illetőleg mindig kiváló személyt lételez fel. Ez azonban a gyakorlatban nem mindig érhető el. Hátránya a diktatúrának mint rendszernek az is, hogy kizárólag a diktátor személyéhez van kapcsolva annak léte. Ennek a következménye végül az, hogy a diktatúrát állandó jelleggel megvalósítani nem lehet, a diktatúra akkor tölti be helyesen rendeltetését, ha a diktátor — életében — hasznos intézkedésekkel megerősítve nemzetét, alkalmassá teszi azt arra, hogy a diktatúra megszűntével is biztos léptekkel haladhasson kitűzött céljai felé.

## ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Hevesi Gábor gazdánk.— Eszenyi Julia, Szálkai-u. 8. Mertz Gyula borbély s., Késes-u. 73.—Tasnádi Margit, Földi-u. 16. Kovács Miklós fm., Fülöp-u. 36.—Szabó Karolin, Keresztesi-u. 15.

Születések: Kovács Sándor npsz., fiú Ferenc, Homok-u. 15. Kovács Imre npsz., leány Julia, Boldogfalva-u. 19. Vásárhelyi Ferenc máv. mozdv. tanonc, leány Jolán, Déli-sor 27. Szél Imre harangozó, leány Mária, H.-Böszörmény. Csáki Imre szabó, fiú Ferenc, Kigyó-u. 38. Pusztai Lajos újságíró, leány Kata, Vulkántelep 4. Furkó Károly npsz., leány Julia, H.-Szoboszló. Demeter Sándor fm., fiú Csaba, Pacsirta-u. 64. Feldmesser László földbírt., leány Vera, Miklós-u. 37. és 3 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Kállai Gusztáv ref. 47 éves, Ruyter-u. 40. Jani Géza r. kath. 47 éves, Wesselenyi-u. 89. Flender Jánosné ág. ev. 32 éves, Budapest. Simon Ilona ref. 56 éves, Veres-u. 28. Fekete Zoltán ref. 11 hó, P.-Ladány.



— Sok ruhaneműt lopnak. Békési Dezsőné, Piac-utca 58. szám alatti lakostól ablakából elloptak egy lepedőt, Boldog László, Nagyvárad-utca 23. szám alatti gazdálkodótól egy fekete téli kabátot, Szilágyi Imre, Csapó-utca 28. szám alatti lakostól a nyílt folyosóról férfi inget és egy női pongyolát vittek el. A károsultak feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— Betörési kísérlet egy Kassai uti trafikban. Pikó Gábor hadirokkant dohányárús, Kemény Zsigmond-utca 11. szám alatti lakos, akinek dohányárudája a Kassa-út 38. szám alatt van, feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes az elmúlt éjszaka felfeszítette bódéja lakatját és behatolt a dohányárudába. A tettes azonban nem talált semmit, amit elvihetett volna, mivel minden este haza szokta vinni dohánykészletét. Mint érdekességet említjük ezzel kapcsolatban, hogy Pikó Gábor trafikjánál már ez volt a harmadik betörési kísérlet. A rendőrség megindította a nyomozást.

— KIE-teaest február 13-án a Kollégiumban. Bárán állíthatjuk, hogy nincs még egy olyan egylet, amely olyan sokrétű programmal működne, mint éppen a KIE-mozgalom debreceni egylete. Fiatalemberek számára fenntartott otthonában gondoskodik az iskolán kívüli debreceni ifjúság lelki és szellemi szükségleteiről, mely munkájával éppen a mai munkanélküli világban végtelenül fontos missziót végez, hiszen megóvja fiatalember tagjait a megelhetési nehézségek okozta lelki csüggedéstől, átmentve őket egy szebb és boldogabb jövő számára, melynek tagjában így ő maga is hordozója. Ezt a munkát 18 éven felüli tagjai között végzi az egylet. Ezen kívül egyre nagyobb tömegeket von be a 14—18 év között. A KIE nagyon szerény anyagi viszonyok között él. Őnként adódik tehát a kérdés, miként lehetőséges, hogy mégis képes ilyen hatalmas anyagi erőket követelő munkát végezni. Honnan van a pénz? A felelet nagyon egyszerű: a KIE barátai, hatóságok és magánosok azok akik felismerve az egyletben rejlő lehetőségeket, munkájának anyagi erőket is segítségére siettek. A KIE-nek ezek a barátai találkoznak február 13-án, szombaton este 6 órakor a kollégium dísztermében az egylet nagy társadalmi teaestjén, melyről bátran elmondhatjuk, hogy volt talán az idén divatosabb tea Debrecenben, de nemesebb előkelő szolgálat semmire sem. A teaest műsorának kiemelkedő pontja dr. Makkai Sándor egyetemi tanár előadása a KIE-ről, melynek legalkalmasabb lenne „Új szeretel” címet adni. Az est keretében szerepelnek még: Szabó Emil teológus, aki néhány Aprily- és Beményik-verset fog szavalni és Bakó József KIE-tag, aki Bartha Emma zongorakísérettel énekelni fog. A teaestre a helyszínen is lehet jegyet kapni, érdeklődő barátait ezúton is meghívja a KIE.

FIZESSEN ELŐ  
A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!

TESTEDZE'S

Bomba formában van a Bocskay csatársora

Boeskey—Villany gyár 10:1 (6:0)

Csütörtökön délután mintegy 200 fanatikus drukker ment ki a nagyvárdeji Stadionba...

A két csapat a következőképpen állott fel. Bocskay: Vörös — Vágó, Janzsó — Palotás, Boros, Békési — Hajdu, Berecz, Telegdi, Finta, Takács. — Villanygyár: Kósa — Füllöp, Szabó — Eleek, Pócsai, Bartha — Orsós, Balogh, Bodonyi, Veres, Sárkány.

A játéka Bocskay bírádságával indult és Hajdu éles beadásából Finta már az első percekben megszerezte a vezetést. Kézzel utána Takács beadásából Berecz szerzett gólt, 2:0. Változatos szép játék után ismét Finta volt a gólszerző, de Berecz sem akart abból maradni és belépett a negyedik góllal. A nap legszebb gólját Telegdi lőtte, Hajdu éles beadását Takács a kapura fejelte. A visszapatlantó labdát Finta érzéssel fejelte Telegdi lábára, aki védhetetlenül küldte a labdát a hálóba, 6:0.

A második féldélben a Bocskay kapu-

jába Varga állott be. Takácsot Hevesi Fintát pedig Orszó váltotta le. Az amatőröknel is volt egy kis változtatás és rögtön meg is kezdtek a játékot. Már az első percben Finta hirtelen emelte a Bocskay góljainak számát s utána a kitűnő játékos Hajdu lött gólt. Később Finta ismét visszament a pályára, mert Borosnak a lába fájt és kímélni akarta magát. Az amatőrök lelkesen támadták a Bocskay kapuját és sikerült is a tiszteletgól megszerezni Sipos révén. Utána Orszó adott izeltől gólvá tudományából, míg a végeredményt Berecz állította be.

A látottak alapján bizalommal tekinthetünk az Újpest elleni mérkőzés elé. A védelem Vágóval az élen sziklaszilárd része a csapatnak. Kósa a sok gól ellenére is megnyerte a közönség tetszését. A halvesor biztosan látta el feladatát. Örvendés a csatársornak feljavulása. Nagyon meglátszik Opala munkája ezen a csapatszerzésen. A játékosok nem sokat forgolódnak, hanem egyből adják tovább a labdát és minden helyzetből lönek kapura. Ha a csapat vasárnap kiállásra rendes formájú, akkor még a legjobb Újpestnek sem sok keresni valója lesz vasárnap a Stadionban. Mint értesültünk a vasárnapra tervezett előmeccs elmarad a pályára való tekintettel. A Bocskay pedig Kósa — Vágó, Janzsó — Palotás, Boros, Békési — Hajdu, Berecz, Telegdi, Finta, Takács összeállításban áll ki az Újpest ellen.

VASÁRNAP LESZ

A KER. IFJÚSÁGI TORNAVERSENY

Az olimpiai játékok magyar sikerei erősen a sportok felé tereltek a közönséget. A magyar színek diadala — mely az egész világ rokonszenvét méltán kiérdemelte — különösen ifjúságunkra tett kedvező hatást. Hogy ez valójában így van, vasárnap alkalmunk lesz látni, amikor is a keleti kerület hat legnagyobb városának ifjai fognak bizonyítást tenni arról az odadő és nagyserű munkáról, melyet a Magyar Országos Testnevelési Szövetség az ifjúsági testnevelés érdekében kifejt. Nyiregyháza, Nagykálló, Kisvárd, Kisújszállás, Keregyes és a vendéglátó Debrecen város ifjú tornászai mérik össze e napon erejüket a DTE Péterfia-utcai tornacsarnokban. Bár az elmúlt év bajnokságát Debrecen adta, s valószínű, hogy a ref. főgimnázium az idén is derekasan felkészült, mindezek mellett számolnunk kell meglepetésekkel, a vidéki ifjúság szívósságával is. Erthető tehát az az izgalmas várakozás, mely a vasárnapot megelőzi. A verseny színpontját emelni fogják Michay C'za orsz. főtáncár és Magdányi Antal „Kisok” megbízott személyes megjelenésükkel. A döntőbíró-elnöki tisztelet Schmidt Gyula orsz. művezető, kiváló tornatanárunk látja el, mely munkában Soós István, Görömbey Zoltán tanárok és Tóth Andor orsz. ifjúsági bajnok segítőknek. Mintán eddig 14 csapat nevezett be, a verseny vasárnap délután 8—12 és délután 3—6 óra fog tartani. Reméljük, hogy valóra válnak a versenyhez fűzött remények s hogy az Olimpiai utáni új évtel új korszak kezdődik a magyar tornában. Széles.

VASÁRNAPI PROGRAM

A Nemzeti Ligában vasárnap a következő mérkőzések kerülnek lebonyolításra. Budapest: Ferencváros—III. Kerület, Hungária—Budai II. Phöbusz—Budafok, Elektromos—Kispest. Debrecen: Bocskay—Újpest. Szombathely: Haladás—Szeged. A Nemzeti vasárnap Belgrádban a BASK. vasárnap pedig a Jugoszlávia ellen játszák.

A Csokonai színház műsora:

Table with 3 columns: Day/Time, Play/Event, and Details. Rows include Péntek, február 12., Szombat, febr. 13. d. u., Szombat, febr. 13. este, Vasárnap, febr. 14. d. u., Vasárnap, febr. 14. este, Hétfő, február 15., Kedd, február 16., Szerda, február 17., Csütörtök, február 18.

Közgazdaság

TERMEYVÁRAK

A BUDAPESTI KÉSZÁRUPIACON

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 19.75—20.05, 78 kg-os 20.05—20.25, 79 kg-os 20.25—20.55, 80 kg-os 20.40—20.65, felső-tiszai 77 kg-os 19.65—19.90, 78 kg-os 19.95—20.20, 79 kg-os 20.20—20.45, 80 kg-os 20.35—20.60, duna-tiszaközi, Fejérmegyei és dunántúli 77 kg-os 19.55—19.80, 78 kg-os 19.80—20.10, 79 kg-os 20.05—20.30, 80 kg-os 20.25—20.45.

Rozs: pestvidéki 19.00—19.20, más származású 19.25—19.50.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.75—16.25, középminőségű 15.25—15.50.

Sörárpa: kiváló 20.50—22.000, prima 18.00—19.50, sörárpa 16.50—17.50.

Zab: elsőrendű 18.00—18.20, középminőségű 17.85—18.00.

Tengeri: tiszántúli új 12.30—12.50, egyéb új 12.50—12.50.

Magvak és hüvelyesek: köles fehér 17—19, vörös 16—17, egyéb 14—14.50, napraforgó fehér 24.50—26, tarka 20—20.50, lómag nagyszemű 34—35, kisszemű 30.50—31.50.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2623 darab sertés. Az előző napi maradvány 105. Árak: zsírsertés fiatal nőhöz 300 kg-on 121—123, szedett közep 115—120, silány 101—110, angol hús-sertés 120—122, II. 110—118, exportzsír márkázott 170 fillér kg-ként. A vásár közepes volt.

Bérbeadási hírdetmény. A város tulajdonát képező s a Sámsoni-domhokból alakított III. sz. 10 khold 521 □-öl területű az V., VI., VII. sz. összesen 24 khold területű a IV., VIII., IX. sz. összesen 28 khold 102 □-öl területű a X. sz. 50 khold 832 □-öl területű a XI. sz. 49 khold 432 □-öl területű, a baromgyvásártéri 5 khold 1226 □-öl területű, a pap-

zugi 19—22. sz. 6 hold 393 □-öl területű, a Haláp-csárda és földje 32 khold 129 □-öl területű, a Látókép csárda és földje 54 khold 990 □-öl területű, a hajdúszováti útkaparóház melletti 1073 □-öl területű, a léglagyári 8 khold 151 □-öl területű, a tormástóli 5 khold területű ingatlanok 1937 október hó 1-től kezdődő három évi időtartamra; a Balogh Mihály-utcai 7 hold 790 □-öl területű, valamint a nyúlasi legelő elnevezésű 76 khold 1058 □-öl területű ingatlanok 1938 január hó 1-től kezdődő három évre, illetőleg 1937 december hó 1-től kezdődő három évre nyilvános árverésen kerülnek bérbeadásra. Az árverés 1937. évi február hó 18-án délelőtt 9 órakor lesz megtartva a város-háza tanácstermében. Árverési szándékozók a kiküldtési ár 10%-át az árverés megkezdése előtt a város házipénztáránál kötelesek letétele helyezni s az erről szóló letéti jegyet az árverelő bizottságnál bemutatni. Az ingatlanokra vonatkozó mindennemű felvilágosítás a gazdasági ügyosztálynál (városháza, felelelet 16. sz. szoba) nyerhető, ugyanott az árverési feltetelek is megtekinthetők. Debrecen, 1937 február hó 6. Polgármester.

Nyílttér\*

Folvó hó 6-án megjelent nyílttéri közleményemet a felreértések elkerülése céljából az alábbiakban helyesbíttem:

Feleségemért szül. Kiss Erzsébetért, ki tőlem külön él, a mai naptól semmiféle fizetési kötelezettséget nem vállalok.

Barna József

Gróf Leiningen utca 11.

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levelerés

Családcímerek zászlók

tervezése, készítése művészies kivitelben

Szent Anna-utca 10. sz.

Pikó gobelinfestőnél

Detex

női fehérnemű újdonságok csoda olcsón H A U A S Harisnyaház

Bérlendő állás nőknek

Szőnyegszövő lányok, kezdők is, felvételnék, Dégenfeld-tér 6. 687

Mindenes jóbizonyítványú női alkalmazott tizenötödikére felvétetik. Török Bánt-utca 20. Halmosék, 765

Egy intelligens leányt 2 gyermek mellé felveszek. Jelentkezés vasárnap 11 órától. István-ut 24.

Bérlendő állás férfiaknak

Gyermektelen házmester azonnalra felvétetik. Csapó-u. 90. 688

Dr. Gorove László monostorpályi uradalomban egy kulesár felvétetik, aki az irodai munkák végzésében is jártassággal bír. Bizonyítványmásokat az uradalom intézőségéhez tesztelendők be, ami visszaadva nem lesz. 681

Butorozott szoba

Különbejárattal butorozott szoba kiadó. Miklós-utca 4. I. emelet, 9—12-ig és 3—5-ig.

Különbejárattal butorozott szoba kiadó. Széchenyi-utca 18. 683

Butorozott szoba különbejárattal, elhátással is kiadó. Csapó-utca 19. 674

Különbejárattal butorozott szoba kiadó. Miklós-utca 4. I. emelet, 9—12-ig és 3—5-ig.

Kiadó butorozott szoba 15-ére ellátással is. Diákok és egyetemistáknak különösen megfelelő. Ugyanott metorkerékpár eladó. Péterfia-utca 52. 667

Kétszobás

2 szoba, konyha, udvari kisebb lakás április 1-re kiadó. Lorántffy-u 42 sz. 642

3 és többszobás

Négyszobás fűrdőszobás, parkettes utcai lakás kiadó. Jókai utca 1/b. Ertekezni dr. Brück ügyvédnél, Piace u. 77. Telefon 24-74. 697

Kiadó 4 szobás utcai modern lakás: I. emelet, Piace-utca 4. sz. Ertekezni: Debreceni Első Takarékpénztár. 746

Ötszobás összkomfortos lakás kiadó május 1-ére. Kossuth-u. 22. sz. alatt. Megtekinthető d. e. 10—2-ig. 739

Ötszobás hallos, összkomfortos lakás kiadó május 1-re. Ferenc József-út 81. 409

Kossuth 67. alatt udvari, parkettes 4 szoba, előszoba, fűrdőszoba és mellékhelyiségekből álló kertes lakás május 1-re kiadó. 686

Hirdetmény. A város tulajdonát képező Szent Anna-u. 10—12. sz. bérházban egy háromszobás komfortos lakás a II. emeleten május 1-re kiadó. Ertekezni lehet a hivatalos órák alatt Városháza, I. em. 37. sz. szobában. Polgármester.

**AGY- ES FEHÉR-NEMŰVÁSNAK, PAPANOK**  
olesó árban  
**Petriknél**  
Szent Anna-u. 5.  
Telefon: 12-44

4 szobás földszintes lakás májusra kiadó. Cím: Szent Anna 22., I. em., 1. ajtó. 750

**Ajánlat**  
**Új faraktár**  
Szécsényi tűzifa felaprítva hazaszállítva 3 pengőtől. Akáca 3.40.  
Hazai fekete kőszén 2.80 fillértől kapható KRIPKÓ GYULA faraktárából. — Pacsirta utca 10. sz. 226

**Tégla**  
kötő minőségben olesó napjára kapható a Városi Téglyágyban. Telefon: 33-51. 597

**Monogramhímzés**  
szépen és olesón készült Csapó-utca 19. udvarban jobbra. 675

**POTOM ÁRON**  
tásárolhat kézimunkát, fonalt, függönyt, csipkészetet, rövid- és költőárkat

**"OLCSÓ BOLT"**  
Csapó-utca tizenkilenc 565

**Paplant**  
készítik és javítok. Átluzásokat vállalok. Két személyes paplanok már 5 pengőtől kaphatók. Szilágyiné paplanvarrodája, Honvéd-utca 9. 332

**Fajalma**  
bárogatott Balul, Arany- pármén, Herczegasszony kapható Bathány-utca 17., félemelet 4 31

**Katonatisztek,**  
állítások, katonai hivatalok, „UNIO”-TAGOK első rendű tűzfalt, szemet s kocsizot, brikettel teli beszerzésre is havi részletfizetésre, készpénz-áron kapnak. 100 kilét már házhoz szállítva — „Margit” tűzifa- és szénkereskedelmi vállalatnál, a Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 7981

**Üri, női hajvágást**  
fzése szerint tíz perc alatt Czeglédi mestertől. Kossuth-Burgundia sarok. 385

**Szönyegszövéshez**  
és varráshoz gyapjúfonalak 08-tól, pulloverhez 10 fillértől Szilágyi-nál. Kistemplom mellett.

**Dióbeli**  
naponta frissen törve, általában a legolcsóbb napjában kapható.  
Aszalt szilva kg P 0.84  
Mazsola kilója P 1.36  
Olasz mároni (nagy- szemű kg. — P 0.76  
Honvéd-utca 9. udvarban

**Tavaszi**  
rozsvetőmag kapható. — Széchenyi-u. 45. 681

**Vetőgépet,**  
ekék, boronák, mindenféle mezőgazdasági gépek a legolcsóbban beszerezhetők Németh Dániel csepeli mezőgazdasági gépek terakatában. Iroda: József kir. hg.-u. 2. Gépraktár: Miklós-u. 49. 6201

**Tégla**  
jóminőségben olesó árban kapható Sebestyén Lajos téglyágyában. — Iroda: Fürdő-u. 2. Telefon: 26-10

**Prima**  
minőségű harsodi szén mázsája 2.50 P. Szécsényi mázsája 3.80 P. aprítva és hazaszállítva. Grünfeld, Hatvan-u. 21. Telefon: 29-82. 846

**Hajvágás**  
20-30. borotválás 16-20 fillér. Bérletnél kedvezmény. Czeglédi mesternél, Kossuth-Burgundia-sarok.

**Szép tükrökkel,**  
üvegesizolásokkal, üvegezést, tükröntést, mintázott üveget legolcsóbban, felelősséggel készítek. — Stefányski, Péczely-u. 10. Faragó- és Veres-utca között. 626

**A PÉNZÜGYI ÉTKEZDE**  
a lakók és vendégeik részére bentlekezésre és kihordásra igen olesó árakkal megnyitott. Vendéglős: Gazdag József, Piac-u. 36. Pénzügyi kuglázó.

**Oktatás**  
Magyar nota-

tanfolyam kezdődik november 1-én. Zongora-alapismerttel bírók — gyors módszerrel elsajátíthatják a kísérletkészítést is. Csoportórák intányos tandíjjal — Jelentkezni lehet délután 2-4 ig Kossuth-u. 39., I emelet 34

**Zongora-**  
és cimbalomtanárnő intányosan ad órákat. — Kossuth-u. 25. sz. 685

**Tanuljon gyorsírást**  
és gépirást a Naményi Gyorsíró- és Gépiróiskolában. A tanítás egész nap folyik, külön esti tanfolyamok. Beiratkozás egész nap az iskola helyiségében (Bathány-utca 11.) Olesó tandíj, állami bizonyítvány. 34

**Pénz**  
megfelelő fedezetre folyósított, kényszerkölcsönkötvényt vesz Balázs bankiroda, Piac-u. 89. 759

**Elemliszte**  
Igyon

kötő, olesó, zamatos bort Czeglédi Bortermelők Szövetkezetétől, Csapó-utca 31. Ipariskola mellett. 312

**Bor**  
szentannapuzsai saját termésű fajborok már 40 fillértől kapható Ungváruca 4., Baranyi-utca 4. nyílik, Pavillon lakatya melletti új villában. 397

**Farsangra**  
bármilyen alkalomra minden igényt kielégítő báltermemet intányos áron rendelkezésre bocsájtom. Ugyanott józamatú bor kihordásra

**48 fillérért**  
kapható. — Böszörményi István, Rózsabokor-vendéglő. 521

**BOR**  
sajáttermésű józamatú hajdubagosi bor literenként

**40 fillér**  
Ezerjő, nemeskadarka, olasz rizling, bánátrizling 52 és 60 fillér. Termelőnél, Széchenyi-utca 29. 520

**TERMELŐNÉL**  
zamatos édes bor nagyobb tételben, esetleg 25 literenként olesón eladó. Ugyanott elsőrendű akácmez kilogramonként 1.25, virágmez 1.20, nagyobb tételben és viszont eladónak árengedmény. Vasvári-utca 5. 239

**Kereslet**  
Varrógépet kifogástalan állapotban veszek. Ajánlatot „Singer” vagy „Plaff” jellegre a kiadóba. 742

**Különbetáratú**  
bütörzött szobát magányos úrhölgynek keres. Üriember február 15-re. Ajánlatot „Üriember” jellegre a kiadóba kérem.

**Lakás-szoba kereslet**  
Központhoz közel

különbetáratú, bütörzött szobát keresek március elsejére. Címet ármegjelöléssel a kiadóba kérek. N

**Szolid férfi**  
bütörzött szobát keres. Kvártélyra is elmegy magános nőhöz vagy házaspárhoz. Ajánlatot kiadóba kér. 650

**Családi házat**  
venne állami tisztviselő lakbértörlesztéssel. Idős családnak öröklakást biztosít. Nyil-u. 108. 757

**Külföldi**  
jobb bélyegeket vagy gyűjteményt megvételre keresek. Ulrich László, Első Takarékpénztár 2015

**Mésfél méter**  
hosszú íróasztalra jókárban lévő redőnyt keresek. Esetleg ráfizetéssel elcserelném. Ajánlatokat „Redőny” jellegre a kiadóba kérek. 212

**Üzlet-műhely raktár**  
Kiadó

üzlethelyiség Szent Anna utca 49. Értekezhetni Kíller bütörzöttében. 77

**Fűtőcán**  
jóforgalmú fűszer-csemegeüzlet családi okból szonall átadó. Cím a kiadóban. 408

**Autó-motor-kerékpár**  
250-es BSA Oriol motorkerékpárt vennék jó állapotban. Címet a kiadóba. 798

**Motorkerékpár**  
Brough-Superior 1000-es eladó. Székely és Csáky, Ispóty-u. 3. Telefon 30-31.

**Egy**  
HP villanymotort, üzemenkivült sürgősen veszek. Ajánlatot a kiadóba kérek „Motor” címen. 561

**Autóját,**  
traktorját, motorkerékpárját javíttassa Pusztai-nál (Postariki), Nyil-u. 15 szám alatt. Telefon: 16-76. 808

**Hangszer**  
Jókárban lévő

használt pianinót keresek megvételre. Cím a kiadóban. 620

**Elsőrendű**  
pianino és pianóla, üvegcsillár eladó. Komlóssy-út 11. szám. 760

**Eladó ház**  
Eladó

családi ház 3 modern lakással, 1 üzlethelyiséggel. Rákóczi-utca 7. 283

**Eladó ház**  
nagyállomás közelében. Déli-sor 17 szám, mely áll 3 szobás, konyhás és egyszobás konyhás lakásokból, hatvan termő gyümölcsfával, jóvízü túrrot kúttal. Vételár felrészre részletben fizethető. 877

**Frissen érkezett szép grépirat**

már **20** fillértől a **Déli gyümölcs-csarnokban** Piac-utca 7 szám

**Eladó**  
betegség miatt Hajdúbószörményben a Viszokiné-féle ház keresmai jogfolytonossággal, borbélyüzlettel, Bem József u. 1. sz. 682

**Butor**  
Egy ágy,

egy éjjeli szekrény, egy ruhaszekrény eladó. — Komlóssy-út 15. sz., ház-mester. 756

**PENZI ADOK**  
használt bütörzött, zálogjegyért, varrógépet, szőnyegért, iróberendezésért, mindenféle ingóságért, Barnáné, Csapó 16. Hívásra jövök. Telefon 72-11.

**Eladó házhely**  
Olesó házhelyek

eladók a Luther- és Kuruc-utca sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, — Werbőczy-utca 12., I. emelet 7535

**Házhely eladó**  
Széchenyi-utca 61. parcellázva is. Cím a kiadóban. 751

**Eladó ingóság**  
Modern

gyermekkoscsi, olesón eladó. Tóthóttom-utca 10. (Köntöskert.) B

**Oeska**  
ajtók, ablakok jókárban eladók. Nádor-utca 4. sz. 736

**EBÉDLŐ, HALÓ börgarnitúra, konyhabutor, sezlonok, tanetszékék CSAPÓ-UTCA 10. SZÁM**  
Bent az udvarban. Bütörzött.

**Ebédlozsekreneyek, Hálószonok, Félháló, Ebédlozsonyeg, Próbatiókör**  
és más bútorok eladók. SIMONFFY-UTCA 7. SZ.

**Egy**  
jókárban lévő fekete télikabát és egy teljesen jó állapotban lévő fekete nadrág olesón eladó. — Czegléd-u. 8., II. ajtó. 56

**ELADÁS! VÉTEL! CSER Eladás! Vétel! Cser!**  
Söraparát, hálók, kombinált szobák, recamiék, börgarnitúrák, -amerikai íróasztalok, írószekrények, hármasszekerények, sezlonok, székek, asztalok, varrógépek, írógépek eladók. Széchenyi-utca 6. Bütormagazin. 657

**Nvomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforgógépén.**  
Technikai vezető: Liptay András

**Apróhirdetéseket este 10 óráig**  
lehet feladni a **Debreczeni Ujság** kiadóhivatalában **Piac-utca 56. szám** (Vármegeháza mellett)

**PIACI HIREK**

**ELŐBAROMFI ÁRAK :**  
Pulyka, kövér kg. — 1.20—1.30  
Liba sovány drb. — 5.00—7.50  
Liba kövér kg. 1.20—1.40  
Kacsa kövér kg. — 1.20—1.30  
Tyúk párja — 4.35—6.00  
Káppan és csirke kg. — 1.30—1.40  
Jérce párja — 3.20—4.10  
Csirke sütnivaló — 2.30—3.00  
Csirke rántani párja — 1.60—2.50  
Tojás drb. — 0.07—0.08  
Tojás kg. — 1.40—1.50

**KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI :**  
Vereshagyma kg. — 0.08—0.10  
Fokhagyma kg. — 0.36—0.44  
Cékla kg. — 0.06—0.08  
Burgonya rózska kg. — 0.09—0.12  
Burgonya vegyes kg. — 0.05—0.07  
Fetes káposzta drb. — 0.03—0.10  
Kelkáposzta drb. — 0.03—0.06  
Savanyú káposzta kg. 0.16—0.18  
Bab száraz kg. 0.20—0.26  
Zeller drb. — 0.02—0.03  
Karáalé drb. 0.01—0.03  
Sárgarépa es. 0.05—0.06  
Retek drb. — 0.02—0.03  
Borsó szemes 0.40—0.48  
Gomba kg. — 0.80—1.20

**GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :**  
Nemes alma kg. — 0.60—1.06  
Közönséges alma kg. — 0.36—0.50  
Citrom drb. — 0.06—0.10  
Aszalt gyümölcs kg. — 1.00—1.20  
Narancs drb. — 0.08—0.12  
Mandarin kg. 0.64—0.96  
Mandarin kg. 0.80—0.96

**KENYÉR ÁRAK :**  
Fehér kenyér kilója 0.42  
Félbarna kenyér kilója — 0.38  
Barna kenyér kilója 0.34  
Rozskenyér kilója — 0.26  
Péksütemény darabja — 0.05

**LISZT ÁRAK :**  
Búzaliszt 00-ás kg. 0.38  
Búzaliszt 2-6s kilója 0.35  
Búzaliszt 4-es kilója 0.33  
Korpa kilója — 0.13  
Búzadara kilója 0.44  
Rozsliszt kilója — 0.32